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Cartea, româneasca peste Ocean 
Am înaintea mea o carte. Cu muiţă-

niire îi întorc fiiele, — şi privirea-mi 
o învălue înir'o dragoste nemărginită. 
Nu mă îndur să iiiiic ochii de p e 
slove, d u pe icoanele din ea. Fiecare 
gând tansat în tiparul nemuritor, ia 
un ІфІ^з deosebit în sufletul mau. 
Gândurile din această carto mi se 
par că se aseamănă cu rándunsíele 
cari după ce au coiindai m a r i şi 
ţâri, se întorc înapoi la cuiburile 
lor, la cuiburile lor sărutate t l t lu
mina primăverii Sub această vrajă 
simt că mă împărtăşesc cu bucuria 
pe care de muit nu am mai avut-o. 

* 
In o lume — în lumea nouă — s'a 

aprins o făclie şi pentru neamul meu. 
Ţăranii duşi departe, robiţi de munca 
fabricilor, păstrând în inimile l u r 
farmecul unui coîţ de livadă, o a-
mintire de la plug, o lacrimă de des
părţire din pragul casei alintate de 
merii înfloriţi, aceşti ţărani au de 
acum înainte un razirn sufletesc. 

Ei, acolo, pe pământul tuturor 
drepturilor тчгі — dar mai cu samă 
a muncii grele — nu vor mai fi nu
mai braţe vânjoase şi piepturi sănă
toase în faţa cuptoarelor dogorâioare, 
ci vor împâmâniini şi cultura naţiu
nii din G a r e se trag. 

Ei vor avea cugetul împăcat că 
fiii lor nu vor mai împărtăşi truda 
cea de pe urmă, cea mai istovitoare 
de prin uzini. Umerii acestor fii nu 
vor fi incovăiate de poveri de fier 
şi de cărbuni, ca şi ai părinţilor,— 
ci şcoala patriei noui îi va duce pe 
alte cărări mai uşoare ale existen
ţii. Dar şcoala schimbă sufletul; car
tea altuia te înstrăinează câtă vreme 
nu ai alături şi pe a ta. 

Şi iată că la timp, ţăranii aceştia 
au ' înţeles realitatea şi au aprins 
întâia luminiţă a culturii româneşti, 
dincolo, peste Ocean. Românii-ameri-
eani vor fi mereu în primul rând al 
naţiunii noastre şi numai în al doilea 
rând al Americii — deşi s'au născut 
pe pé mântui ei, — totuşi mai au 
o patrie care ia vorbeşte din de
părtare, prin sânge, prin limba stră
moşească, prin cultura ei proprie. 

Şi aceasta cultură trebuie răspân
dită, începutul a luat fiinţă. întâia 
carte de popularizare, care timp de un 
an de zile nu lipseşte chiar de pe 
masa acelui ce abia ştie să citiască, 
a apărut ca un răsărit de soare 
pesta pământul roditor al primăverii. 

* 
Am înaintea mea această carte. E 

Calend;irulz\aru\\ii „America". II citesc 
şi recitesc mereu. Mi-i drag. Cu el 
зѳ deschide un drum nou pentru 
fraţii de acelaş sânge de pe pămân
tul lui Columb, — e drumul culturii 
româneşti. 

Şi fapta acelora cari ni-au dat 
acest calendar e aiât de mare încât 
vorbele multe o întunecă. Să tăcem 
şi să adâncim înţelesul acestui semn 
bun. 

Tinerii români-amsricani nu vor fi 
înghiţiţi de cultura americană, căci 
la ceea ce nu s'au gândit acei din 
România, au înfăptuit imigranţii de 
acelaş sânge, cu privirile veşnic la 
noi, dacă nu noi la ei. 

Dar ca aceşti fraţi mai sunt şi 
alţii în coiidiţiuni mai aspre, lângă 
hotarele ţării noastre. 

Acestora cine le va aprinde făclia 
cuiturii noastre? 

CONST.-CEHAN-RACOVIŢĂ 

Factorii importanţi 
în cultura poporului delà ţară 
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Al doilea faetor important în 
comună este, şcoala şi învăţătorul. 
Şcoala este mijlocul de a pune în 
strânsă legătură copilul, ca individ 
ce se formează, cu neamul său şi 
de a-1 іасэ destoinic să se^ bucure 
de bunurile civilizaţiei. întreaga 
disciplină a şcoalei are în vedere 
un scop etic. Fiecare copil ce tre
ce prin şcoală, trece printr'o edu-
caţiuae destinată a-1 deprinde cu 
stăpânirea de sine şi cu supunerea 
la ordinea socială. F ecare popor 

J n s ă îsi a r e metoda lui proprie de 
a introduce tinerimea în civilizaţie, 
şi în aceasta, familia trebue să-şi 
aibă şi ea rolul ei principal. Şcoala 
vine numai în ajutorul familiei, 
silindu-se a găsi mijloacele, ca să 
se dobândească, păstreze şi prog
reseze ştiinţa şi celelalte bunuri 
ale culturii. Şi atâta e de ajuns! 

Reeimoseându-se de toţi că in
fluenţa şcoloi asupra moravurilor 
poporului este ioane mare, trecem 
a cerceta cum trebue se" fie învăţă
torul, atât in şcoală cât şi în socie
tate, spre а merita, frumosul nume 
de educator al pypoidui! Formarea 
învăţătorilor este o înaltă problemă 
socială pentru naţiunile ce aspiră 
la civiiizeiţio. Deaci îngrijirea sta
tului pentru bune şc-oale normale 
care să dea nu savanţi, ci învăţători 
culţi. Scopul culturii învăţătorului 
este subordonat culturii generale 
a omenirei. Acest scop este iniţia
tiva personală în serviciul adevă
rului, binelui şi al frumosului. 
Viaţa activă şi conştienta lucrează 
ca omul să nu rămână pasiv şi 
indiferent, sä nu se desconsidere, 
să nu se nimicească ăe bună voie; 
ea cere ca omul sä năzuească la 
înălţarea sa prin muncă şi stăru
inţă ; ea hotărăşte ca omul să 
caute în sine însuşi motivul şi 
impulsul acţiunii şi năzuinţei sale, 
adică ea fixează principiul liberei 
determinări de sine, fixează prin
cipiul libertăţii. 

Cuprinsul obiectiv al vieţei ne 
arată respectul adevărului. Ceeace 
se socoteşte ea adevăr, frumos şi 
bun nu se poate hotărî îu mod 
absolut pentru toate timpurile, câte 
ceva se mai schimbă cu vremea; 
altceva este pentru tinerime, cel 
puţin în parte, altceva este pentru 
bătrâni. Nu există pentru om un 
adevăr, care să nu fia variabil, 
într'o privinţă oarecare, căci ade
vărul este un product al omenirii, 
un product personal şi al trebuin
ţelor omului ; omul trebuie să se 
supună dar convingerii sale per
sonale despre ce e drept şi bun. 
Convingerea despre ce ar putea să 
fie bun şi drept se poate schimba 
şi se schimbă îndeobşte în fiecare 
om ce progresează; însă să nu se 
schimba cugetul de a dori şi voi 
ceeace odată s'a recunoscut de toţi 
ca adevăr, bun şi drept. Acest prin
cipiu este un progres etern al ome
nirii. De a fi om, în adevăratul 
înţeles al cuvântului, însemnează 
de a fi totdeauna gata pentru sco
puri raţionale. 

Renexiunile făcute, privesc în
treaga omenire, aşadar şi pe învă
ţătorii tinerimii, cari trebuie a fi 
şi învăţătorii şi educatorii poporu
lui. Pentru învăţător datoria spre 
iniţiativa de acţiune are o-impor
tanţă deosebită, căci învăţătorul 
voieşte să câştige în partea sa pe 
alţii pentru vieaţa cea bună ; el 

, voieşte să facă pe alţii să năzue
ască la adevăr, la bun şi la fru-
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mos ; el îşi dă toate silinţele să 
aducă talentele şi dispoziţiunila 
altora la o desvoltare cât mai de
săvârşita. Şi cine nu recunoaşte, 
că aceasta nu se poate da altuia, 
dacă el însuşi nu este desvoltat, 
educat, format cum trebuie. Numai 
acel cuvânt este bun şi puternic, 
care se probează ca e real, adică 
că există îu adevăr. Aşadar cerin
ţele pentru un adevărat educator 
ar fi în înţelesul general cam 
acestea : 

„Năzuieşte şi atunci la perfecţio
narea ta personală, când lucrezi la 
cultura altora. Şcoala, întreaga 
vieaţă, orice situaţie să-ţi fie un 
motiv şi o ocaziune pentru propria 
ta cultură I" 

Pe lângă aceasta, mai sunt şi 
alte impulsuri şi motive de a nu 
lâncezi învăţătorul în nobila sa 
carieră. Dar el are mari îndatoriri, 
considerat ca cetăţean al Statului. 
Ar fi un nevrednic învăţător şi ar 
păcătui grozav faţă de ţară, faţă 
de comună, de părinţi şi elevi, 
acela care nu şi ar îndeplini da
toriile sale cu credinţă şi în toată 
conştiinţa. 

Ou privire la datoria strict pro
fesionala, să nu uite învăţătorul 
că educaţia este arta cea mai îu-
naltă, care nu poate să se dispen
seze de ştiinţă, şi de ştiinţă bine 
posedată. Fără ştiinţă arta educa
ţiei n'ar fi decât o lucrare oarbă 
de diletant. Educatorul n'ar fi de
cât un fel de meseriaş, şi noi nu 
dorim ca educatorii tinerimii şi ai 
poporului să fie consideraţi ca nişte 
maşini ! 

Şcoala învăţătorilor noştri trebuie 
să tinză spre moralitate. Morala 
fixează idealul către care trebuie a 
ţinti edueaţiunea. Nu numai ştiinţa, 
nu numai preocupările de partea 
practică a vieţii trebuie a fi scopul 
final al educaţiei româneşti, ci 
maieu seamă practicarea acţiunilor 
bune de către toţi. Şi numai ştiind 
şi fiind pătruns de acestea toate, 
va putea învăţătorul român să 
contribuie şi el la opera cea mare 
a neamului de a forma un popor 
liber, prin euitura lu i ; forte, prin 
iubirea de familie, ţară şi Tron ; 
mare, prin credinţa în Dumnezeu 
şi fidelitate, iubire şi respect către 
Rege, scutul şi garanţia ţării, 
înăuntru şi în afară. 

Iubirea de patrie este o datorie 
pozitivă a educaţiunii. Aci nu este 
vorba numai de ştiinţă şi price
pere, de sentiment şi de năzuinţe 
vagi, ci de fapte. Acela este ade
văratul patriot, care se arată ca 
un membru demn al totalităţii, 
care e pătruns de firea ţării sale 
şi o reprezintă în firea sa perso
nală. Şi aşa se cuvine a fi învă
ţătorul ! 

Un sfătuitor bun trebuie a fi în
văţătorul şi în privinţa îndeplinirii 
datoriilor politice de către săteni, 
arătâudu-se lor ca un om cu minte, 
drep, cinstit, iar nu ca un instru
ment orb în mâinile polifcieianilor 
de meserie. Să nu uite niciodată 
învăţătorii, că ei reprezintă o forţă 
socială, şi că au misiunea de a 
conlucra împreună eu alţi factori 
culturali la emanciparea intelec
tuală şi morală a poporului, seă-
pânduŢ de ignoranţă, de super
stiţii şi de alte defecte. 

TOMA DICESCU 

O r a ş e b a s a r a b e n e 

O R H Ë I V L 
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Oraşul are două biserici ortodoxe, 
una lipovenească, una armenească, 
un rabínat ş' mai multe casa de 
rugăciuni evreeşti. 

Catedrala oraşului cu hramul Sf. 
Dumitru, zisă şi „sabar" (căci aci 
se aduna norodul odinioară ca să 
audă poruncile domneşti), a fost 
zidită de. către Vasile Lupu, Dom
nul Moldovei, între anul 1686—1652. 
Deasupra uşei de intrare s'a păstrat 
până acum următoarea inscripţie 
cu slove slavone : „Cu voia Tatălui, 
ajutorul Fiului şi săvârşirea Sf. Duh, 
am început a zidi această biserică 
în hramul Sfântului slăvit şi mare 
martir Dimitrie, făcătorul de minuni. 
Io Vasúé Voevod, cu mila lui Dum
nezeu, Domn al Moldovei şi Dom
niţa lui Teodosia şi fiul lor loan 
Vasile Voevod". Anul de pe in
scripţie este şters cu desăvârşire. 

Nakke şi Zasaiuk, scriitori ruşi, 
neştiind despre existenţa inscripţiei, 
au crezut că biserica ar fi înălţată 
de Ştefan cel Mare şi tot aşa au 
arătat în operile lor. 

Biserica nu prezintă ceva deose
bit în arhitectura sa, dar înăuntru 
e ornată cu multe icoane bizantine 
şi între cele sfinte se remarcă o 
cruce de lemn foarte veche. Tra
diţia spune că pe vremea Tătarilor, 
pe când strămoşii noştri se închi
deau de teamă în biserică, această 
cruce le-a fost purtătoare de noroc, 
şi deşi străpunsă şi înţepată de 
suliţi tătăreşti şi-a căpătat strălu
cirea prin puterea divină. 

Se mai spune că a stat ascunsă 
în podul bisericii până în 1848. 
când fiind scoasă din pulbere, a 
fost aşezată în loc de cinste într'un 
sicriu cu geamuri. 

Acum vre-o câteva deaenii ele
mentul armenesc era bine repre
zentat în acest oraş, dar a dispărut 
treptat, deoarece a căpătat titluri 
de nobleţe sau domenii din partea 
ţarilor. Proprietarii se înconjurară 
de oameoii de încredere de aceiaşi 
origină, pe care ii lăsară în locu
rile lor ca arendaşi, iar ei năpădiră 
spre marile centre ale Rusiei. De 
pildă: familiile Mannk-Bey, Olima-
nor, Bogdasarov, Oganianiz, Birar 
şi alţii. 

Azi a rămas în Orhei, ca o sim
plă amintire, o biserică armenească 
lipsita de credincioşi şi fără. preot ; 
şi un cimitir care judecându-1 după 
mormintele diferitelor familii, ade
vereşte că odinioară, nu de mult 
— armenii reprezentau aristocra-
ţiunea oraşului. Şi fiind vorba de 
cimitire, cel ebraic are pietre pe 
morminte, mai nouă, îri nici un caz 
trecând peste anul 1850. Cea mai 
veche e a lui Şabja Aranovitz, 
1788—1826 ; iar în cimitirul creştin 
o găsim pe aceea a lui Druţu Buzu, 
1773—1857, care ca şi Şabja a fost 
ursit să trăiască sub două oblăduiri. 

In oraşul Orhei, pe o suprafaţă 
de 1397 ha, locueşte azi o popula
ţie de 20 mii de locuitori, din care 
vreo 12 mii sunt evrei, vre-o 5 mii 
români, iar restul lipoveni, poloni, 
ţigani şi alţii. Trebue să adăugăm 
provizoriu încă vre-o opt mii, cea 
flotantă, formată din refugiaţi, din 
care vor rămâne toţi aeeice şi-au 
adresat la vreme acte că au locuit 
odată în Basarabia, ori că au nea
muri aici. 

Când am venit la O.heiu (1919 
Aprilie) o singură familie cunoştea 
pe Eminescu, citit în nemţeşte, 
traducere de profesorul Schroff. 
Cartea fusese adusă de un fost fu
rier, Musudis, delà aprovizionarea 
div. IV. E u am adus broşura lui 
Al. -Şuţu, în care se află câteva 
tălmăciri ale genialului nostru pe
simist în franţuzeşte. Un prieten, 
profesorul Mandiue, bucovinean de 
fel, ducând-o la cele 2 licee ce se 
află aci a dat-o să-i copieze cursul 
superior versurile pe două coloane. 
Puţini elevi auziseră de Antioh 
Cantemir, Al. Hajdeu, Herascu, Mi-
lescu zis Cârnul, Petre Movilă, B Ü -
rendei Cueinsky, etc., — daţi în 
antologiile ruse ca „gospodari ba-
sarabeni" — nu moldoveni. Din 
cântece se ştia: „Călugărul", „Vezi 
rândunelele se duc" şi „Steluţa". 
Nimeni nu cunoştea autorii; în 
schimb Puşkin, Lermontov, Tolstoi, 
Cehov, Kuprin, Dostoevsky, An-
dreev, Goncearov, Arţibaşei, Gorki, 
Korolenko, toată eflorescenta lite
raturii ruse era savurată cu sete de 
basarabenii ştiutori de carte ; re
vistele literare şi bibliotecile de po
pularizare revărsau aci pentru pro
pagandă cu subvenţia statului, 
un potop de slovă scrisă. Kişinăul, 
socotit ca un centru al rusismului 
era vizitat de celebrităţi ale geniu
lui slav Glinka, Valeva, Baranov, 
Lizenko, etc. Avocaţi mari precum 
era Plevaks sau Karapcevsky nu 
se socoteau umiliţi să pledeze în 
capitala Basarabiei. 

Din erarhia judecătorească nu
mai „miravoi" (judecător de pace) şi 
„zemski nacealnicii" (un fel de sub-
prefecţi cu puţin mai mari) au ră
mas cu un urât renume. Ei făceau 
dreptatea după mărimea pudarcilor 
(„darurilor"), lucrul de altfel admis 
şi încurajat de codul lui Andronake 
Donici, (Cap II.): „Judecătorul să 
nu primească peşche? decât un puţin 
lucru care este spre mâncare sau 
spre băutură". CESAR TITUS STOIKA. 

Monumentul „Ostaşului român" din Târgu-Mureş I D A T O R I I U I T A T E 

In piaţa p r i n o i p a i u a acestui oraş, 
s'a ridicat un măreţ monument. El 
glorifică vitejia soldatului român 
în războiul pentru întregire» nea
mului. 

înfăptuirea acestui simbol, care 
va străjui printre vremuri, ca o 
niăiturie şi pildă generaţiilor vii
toare, sy datoreşte dragostei cu care 
românii din Târgu-Mureş şi puie
tul Mureş-Turda, s'au grăbit să 
contribue cu obolul lor. Şi în vre
mea scurtă de şase. luai, ca semn 
de recunoştinţă, s'a strâns suma 
de mia sută mii de lei. 

Iniţiativa acestui act patriotic a 
luat-o d-1 1. Dande?, în 31 Decem
bre 1922, la numirea sa ca primar 
al oraşului. Şi mereu în acţiunea 
d-sale a fost sprijinit de munca 
neobosită a d-lui general Şerbescu. 
Afară ^însă de d-sa au mai contri
buit din răsputeri d-1 subprefect 
Roşea, preotul senator Rusu, d-nii 
directori de bancă Popeseu-Bălteni 
şi Gh. Cantacuzino. 

Desvelirea monumentului, a avut 
loc la 2 Decembre хУ23. Şi serba
rea cu atât a fost mai măreaţă şi 
mai însemnată, cu cât în această 
zi se împliniseră cinci ani delà Uni
rea Ardealului cu patria-mamă. Mii 
de ţărani şi cărturari din cuprinsul 
Secuimei şi mai de departe, au 
ţinut să eie parte la această săr
bătorire prin care se aducea prinos 
de admiraţiune, anonimilor ostaşi, 
cari prin jertfa şi moartea lor, au 
înviat neamul românesc. 

Mulţumită d-lui general Şerbescu, 

armata ti contribuit în măsură co
vârşitoare ca serbarea să fie în 
adevăr înălţătoare. O deosebită în
sufleţire a adus clipelor aceste, 
prezenţa celor douăzeci de ofiţeri 
şi gradaţi, îu frunte cu viteazul 
general Gherescu şi bravul maior 
Nădejde, cari au depus omagiile 
lor, în calitate de cuceritori ai fostei 
„Capitale secueşti" Târgu-Mureş, 
în faţa „ostaşului român". 

Serviciul divia a fost ofLMat de 
entre P. S. Sa Episcopul Ivan, 
dimpreună cu nouă preoţi. După 
slujba religioasă P. S. Sa Episcoy 
pul a ţinut o pătrunzătoare cuvân
tare. Vorbeşte apoi d-1 subsecretar 
de stat Tătărescu, d-1 I. Dandea, 
primarul oraşului, d-1 general Ghe
rescu, d-1 Rusu, in numele studen-
ţimii române. La sfârşit d-1 gene
ral Şerbescu, în calitate de preşe
dinte al comitetului pentru ridica
rea monumentului, în o cuvântare 
însufleţită, predă monumentul pri
marului. 

A urmat după aceasta defilarea 
- ţăranilor, a şcoal&lor, a corpului 

ofiţerilor, Liceul Militar şi trupele 
din garnizoană. Apoi tot cortegiul 
a plecat la palatut Primăriei, unde 
s'a desveiit tabla comemorativă ri
dicată cu acest prilej. Aici a vor
bit d-1 subprefect Roşea şi d-1 sub
secretar de stat I. Tătărescul. După 
aceasta a fost masa. 

După amiază, în Palatul Cultural, 
a ţinut o eonferiuţă d-1 Mândrescu, 

! prof. univ., despre „Rolul ardele-
I nilor în Unire". Or. S. P. 

Dintre toate sărbătorile, cea mai 
aşteptată de copii este Naşterea 
Domnului. 

E prilejul aşteptat mult şi de pă
rinţi ca, prin darurile pe care le pre
gătesc din vreme, să aducă acea bu
curie nemărginită între copii, şi este 
sărbătoarea care rămâne întipărită în 
m'nţile şi inimile acestora multă vreme. 

Am .yăzut cum au sărbătorit aceste 
zile sffnîe copiii noştri ai tuturor, pe 
care i-am uitat cu toţii: orfani din 
război. Pentru ei sărbătorile, pe care 
abia le-am trecut, n'au fost un pri
lej de bucurie, ci de întristare mai 
de grabă. Se vor gândi mulţi poate, 
la citirea acestor rânduri, că n'au 
avut ce mânca, cu ce se îmbrăca, 
cri n'au primit şi ei tradiţionalele 
daruri. Din punctul acesta de vedere 
n'au avut de ce se plânge, pentru că 
Statul nu-i uită, chiar de i-am uita 
noi toţi. Durerea lor era alta. 

Mai toţi sunt mărişori, aşa în cât 
fiecare din ei îşi aduce aminte că în 
aceste zile de sărbătoare era, altă 
dată, lângă părinţi, înconjuraţi de 
dragostea şi atenţia tuturor rudelor 
şi prietenilor. Orice dar, pe care-1 
capătă acum, le dă prilejul să se 
gândească là părinţi, din manile că
rora îl căpătau altădată, de aceea 
ziceam că sărbătorile sunt, pentru 
cei mai mulţi dintre ei, zile de durere 
nu de bucurie. 

Am văzut cum s'a serbat „Pomul 
de Crăcitfn" Ia orfelinatele din Cluj, 
centrul cu mul.i oameni cu dare de 
mână. Deşi se anunţaseră la vreme 
ziua şi ora, la care vor fi serbările, 
la orfelinate, totuşi n'am văzut pe 
nimeni luând parte, afară de aceiaş 
personal al orfelinatelor, pe care co
pii îl văd în toată ziua şi de prezi-
denta Regionalei Cluj. Al cineva, din 
acest oraş, de aproape 100 de mii 
de locuitori, nimeni. 

Darurile, tot atât de modeste ca 
şi pretenţiile lor, i-au bucurat pe 
copii, dar totuşi le vedeai o urmă de 
tristele pe faţă; ei î ?i dădeau seama 
că nu numai darurile cuprind toată 
măreţia serbâtorilor, ci tocmai ceeace 
le lipsea lor: iubirea părintească. 

Ceeace e mai dureros e faptul că 
aci în Ciuj este un Spital al acestor 
orfani din război, pe care-1 ştie multă 
lume, dar al cărui prag nu 1-a călcat 
n meni de un an, de când e înfiinţat 
şi nici de data aceasta, afară de cei 
însărcinaţi cu îngrijirea bolnavilor. 

Românul e milos din fire, el nu 
scapă nici o împrejurare ' de a veni 
in ajutorul aproapelui şi să aline du
rerea semenului său. Din acest senti
ment de dragoste şi milă pentru 
aproape, au luat naştere, în trecui, 
mai toate spitalele ţarii, iar azi nu 
mai vezi nu ridicând spitale, ci nici cel 
puţin vennd cineva să le spună o 
vorbă bună, celor în suferinţe. Acest 
lucru ne întnstează şi mai muit, când 
e vorba de orfanii din război, de 
grija cărora trebue să purtăm cu toţii, 
nu numai statul. 

B R A Ş O V U L P R I V I T I N G E N E R A L 
II. 

Puterea incalculabila ne-a odrăs-
lit-o, natura pământului acestuia 
binecuvântat de Dumnezeu; este 
fundamentul progresului industriei 
noastre şi a tuturor factorilor prin
cipali de viaţă naţională. îu Ardeal 
după cum se ştie, stăm pe o 
treaptă mai înaltă în ce priveşte 
industria, ca celelalte provincii ro
mâneşti şi aceasta mulţumită unor 
împrejurări incidentale de ordin 
politic, mai mult. Oraşele în majo
ritate au fost foarte industrializate, 
foarte economizate cu tendinţe pu
ternice de progres. Nici Braşovul 
nu a scăpat din acest curent bine
făcător şi şi-a avut un rol al său 
aparte în privinţa aceasta. Cum 
a intervenit odată cu desvoltarea 
industriei descoperirea şi excelenta 
aplicare a gazului methan, la în
ceput întro măsură mai mărginită, 
s-a încins o luptă între Electrici
tatea în toiul său de G x c e l a r e şi 
gazul methan. Marii industriaşi s'au 
împărţit în două tabere, unii cari 
doreau mai mult mărirea unor 
fructificări al plasamentelor în bani 
şi alţii menţinerea la urcarea pro
gresivă în natură. Câmpii de gaz 
methan întinse cu marile perimetre 
de un debit de c i r a 741,000.000 
m. e. pe an mărit cu un procent 
capacitate socotit la 148,263.000 
m. c. an cu a n ; ajunge să pui în 
mişcare toată industria ţării, din 
care 5,000.000 m. c. ar îndestula 
suficient. C. F . R. şi cel puţin 4 5 % 
din producţie s-ar putea exporta. 

Principiile generale după cum 
lasă să se întrevadă industriaşii 
mari şi fabricanţii din Braşov sunt 
aplicate analog în mod asemenea, 
ce priveşte concurenţa între methan 
şi electricitate. * 

Valorificarea definitivă a gazu
lui însă necesită capitaluri enorme 
pentru exploatarea lui şi atunci 
suntem nevoiţi a rămânea de-o-
camdată, până la alte vremi mai 
prielnice pe lângă electricitate. 
Bine av fi ca şi Societatea săsească 
din Braşov „Luffgas" să renunţe 
la proectele ce ni le mai desem
nează pentru viitor, căci destul 
a oropsit acest oraş cu luminatul. 
Sunt societăţi cari bucuros s'ar 
oferi să ne-aducă electricitate a cărei 
consecinţe sunt imens de binefăcă

toare, din toate punctele de ve
dere, împrejurimea ne-а luat înainte. 
Aşa e unde consiliul comuual este 
dezinteresat şi dornic de а fi o che
zăşie opiniei publice. 

Semnele îmbucurătoare de însă
nătoşire a păturilor sociale se vă
desc tot mai aprins şi românii din 
Schei, au înţeles cum trebue să 
croească generaţia viitoare. 

începând din şcoală, opera de 
regenerare morală a fost dusă pa
ralel cu edueaţiunea sănătoasă de 
care se simţea mai multă nevoie, 
după potolirea valurilor răsboiului. 
Sctoşi de raze noi, copiii au aler
gat învăpăiaţi la glasul de chemare 
al apostolilor. Tinerii din licee şi 
universităţi duc steagul culturii ro
maneşti luptând mereu eu piedici 
de tot felul. 

„Societatea studenţilor din ţara 
Bârsei", sub conducerea unui co
mitet destoinic şi priceput lucrează 
din răsputeri atât în jud. Braşov, 
cât şi în împrejurimi. De Crăciun 
au aranjat mai multe serbări cul-
tural-naţionale, dintre cari cele mai 
reuşite au fost cele din Zărneşti, 
Râşnov şi Sf. Ghaorghe. Astăzi 
mulţumită acestor tineri mai toate 
satele îşi au casele lor de cetire, 
înzestrate cu biblioteci alese şi în
grijite. 

De curând a luat fiinţă o 
nouă societate pentru litera ură, 
sport şi educaţiune, numită : „Ti
nereţea", filiala societăţii „Tinere
ţea" al cărei preşedinte e dl Batza-
ria. Până în timpul de faţă activi
tatea societăţii e mai modestă dar 
nădăjduim că faţă de programul 
ce şi 1-a impus va fi la înălţimea 
chemării sale. Se aude totuşi că 
are un cor bunicel şi o trupă tea
trală, care va juca pe scoria teatru
lui din Braşov. Preşedintele Soc. este 
dl loct. Selidov, secretar dl Râdu-
lescu şi casier d. Atanase. 

„Reuniunea Femeiilor Române" 
are în vedere ajutorarea sărăeimei 
din Braşov. Preşedintă a fost aleasă 
din nou dna Baiulescu, sub a 
cărei conducere societatea a făcut 
progrese mari. 

Meseriaşii din Schei asemenea 
sau organizat in două societăţi : 
„Lumina" şi „Avram Iancu" având 
aceleaşi scopuri : ridicarea meseria

şului român la înălţimea vremilor 
de azi. Breasla din Braşov astfel, 
nu mai cinste ne face şi poate servi 
fără şovăire oricui de exemplu. Ţin 
să mai adaug că soc. „Avram Iancu" 
a ţinut câteva şezători foarte reuşite. 

In Braşov sunt multe societăţi de 
muzică străine cari au ajuns pe-o 
treaptă destul de înaltă. Un om de 
inimă, a îajgh.bat un foarte- bun 
cor bisericesc. Acest om —• pro
fesorul Neculae Oancea, printro 
muncă încordată a ridicat cântarea 
bisericească la înălţimea de odi
nioară, dm timpul măiestrului Dima. 

într 'un timp scurt am avut bu
curia să vedem trupa teatrală a lui 
Monolescu; pe marea tragediană 
Agata Bârsescu, şi alţii, iar in două 
rânduri am ascultat pe maestrul 
Enescu care a stors lacrimi şi 
а împrăştiat respectul desăvârşit 
printre străini. „Cântarea României" 
condusă de maestrul Marcel Botez 
ne-a oferit clipe cari nu se vor 
şterge uşor din mintea şi sufletul 
braşovenilor. 

Bobotează s'a serbat după vechiul 
obicei cu deosebită solemnitate şi 
cu pompă militară. Dl director I. 
Pricu, serbându-şi ziua numelui a 
fost obiectul unei vii manifestatului 
de dragoste împărtăşită de membrii 
corului bisericei Sf. Nicolae al cărui 
preşedinte de comitet parohial, este. 
Dl director al şcoalei superioare de 
comerţ I. Pricu a mulţumit din 
inimă coriştilor, promiţandu-le spri
jinul său. 

In Schei sunt şi unele năcazuri : 
aşa lăţirea baptismului şi propa
ganda diferiţilor emisari plătiţi 
anume spre a îndemna pe români 
să plece în America, înşelându-i, 
cu vorbe umflate. împotriva acestora 
s'au luat cele mai intinse măsuri. 

Străinii veniţi după 1916 sunt 
mulţi şi în Braşov. S'au luat măsuri 
ca toţi aceştia să fie trimişi în ţara 
de unde au venit. Prefectul judeţu
lui a fost însărcinat cu aceasta şi 
astfel nădăjduim că toţi nepoftiţii 
îşi vor lua tălpăşiţa. 

I0AN H. ERENCIU. 

La primirea în orfelinate nu se 
face alegere nici după religie, nici 
naţionalitate. Copiii cresc alături unii 
de alţii, de aceea n'am înţeles de ce 
sunt atât de uitate orfelinatele nu 
numai de Români, dar şi de Unguri, 
Saşi şi alţi. 

Se cuvine să ne ridicăm din când 
în când din vârtejul luptei pentru trai 
şi să împlinim datorii cari sunt ale 
tuturor. 

Copiii celor ce au rămas de noi, 
pe câmpurile de luptă, au crescut şi 
au început să-şi dea seama de tot 
ce-i înconjoară. 

Ei ştiu acum că şi părinţii lor au 
luptat, împreună cu noi, pentru aceste 
zile de linişte, în care trăim azi şi 
de care cei căzut: n'au av.;t fericirea 
să se bucure. 

Ei ştiu ca, odată, eram prietenii 
părinţilor I c , că pe când aceştia 
trăiau îi mângâiam pe cei mici şi le 
aduceam jucării, iar azi, când nu mai 
au părinţi, nu ne mai pierdem câteva 
clipe să-i vedem. 

Ei ştiu de asemenea că în zilele 
de sărbători copiii noştri se bucură 
de toată atenţia şi se răsfaţă în bu
nătăţi, pe când ei nu-şi mai găsesc 
părinţii, cari să le aducă în casă 
dragostea, în care au nevoe să fie 
crescuţi. 

Şi e bine ca aceşti copii orfani să 
fie ţinuţi departe de orice lucru rău, 
e bine să fie păziţi şi să nu li se 
dea prilejul de-a învăţa să urască. 

Crescându-i pe orfani cu gândul 
că şi ei sunt iubiţi de noi, iar pe 
copiii noştri în spiritul de dragoste, 
faţă de acei copii, pe care nu mai 
are cine să-i mângăe, facem o faptă 
creştinească şi de mult folos pentru 
viitorii sprijinitori ai ţării. 

Binele, sau răul, care se sădeşte 
în sufletul copilului, în prima lui 
copilărie, îi va călăuzi în toată viaţa, 
de aceea să nu pierdem nici un mo
ment de a le sădi copiilor în suflete 
numai bine, căci nu e greu să în
deplinim această faptă. Nu-i bine ca 
orfanii să crească şi să rămâe cu cre
dinţa că numai statul le-a purt-it de 
grijă, iar noi, toţi, nu ne-am gândit 
un moment la ci. 

Ducându-ne, din când în când, 
între ei, spunându-le vorbe frumoase, 
ducând copiii noştri să-i vadă şi să 
se joace câteva ceasuri cu ei, facem 
o educaţie folositoare şi unora şi 
aiiora. 

£ bine să nu uităm datoria pe 
oare o avem către orfanii din război. 

Dr I. GLĂVAN 

Scrisori <linYouiigstown,Ohio 
[America] 

— Delà redactorul nostru — 
6 Ianuarie 1924 

Americanii au oprit vânzarea bău
turilor spirtuoase, dar, se pare, că 
această lege bună nu ar da resulta-
tele dorite. In anul 1923 au murit 
otrăviţi de băutură 2467 inşi, mai 
ales în statele Pennsylvania, New-
York, Massachusetts şi Hinois. Fabri
canţii şi vânzătorii acestor băuturi 
otrăvitoare se sporesc ca ciupercile; 
ei pun în băuturi fel de fel de luc
ruri otrăvitoare pentru ca marfa să 
fie bine plătită. Au ajuns până acolo, 
că amestecă în băuturi şi alcool de 
lemn, care e foarte nesănătos. Cei 
doritori de asemenea băuturi prea 
puţin îşi dau sama ce beau, numai 
să-şi frigă gâtul. Acum câteva luni 
un român din oraşul Detroit, fabri
când şi vânzând băuturi fabricate pe 
de-ascunsul a văzut că lumea, care 
duce de la dansul băutură nu pă
ţeşte nimic şi a început să bea şi 
dânsul. In scurt timp însă a fost dus 
la un spital, dar prea târziu, căci 
şi-a perduf vederea. Câţi nu au căzut 
jerfă acestor băuturi otrăvitoare ! Câţi 
slujbaşi ai statului nu au fost ucişi 
pentru că şi-au făcut datoria ! Gaze
tele noastre din ţară scriu, că şi în 
România se vor opri băuturile. Bine 
ar fi ! Pentru poporul nostru ar fi un 
îndoit câştig, sufletesc şi trupesc ! 

* 

In oraşul Youngstown, Ohio care 
are numai 165.000 locuitori, 27 de 
persoane şi-au perduî viaţa, fiind 
călcate de automobile, ce aleargă în 
dreapta şi în stânga cu o inţeală de 
35—40 kilometri pe ceas ; 577 au 
fost răniţi, o mulţime din aceştia au 
fost răniţi grav şi vor suferi viaţa 
întreagă. 

* 
Crăciunul, pentru noi românii ame

ricani nu e Crăciunul cel de-acasă, de 
care ne aducem cu drag aminte. Aici 
suntem în o ţară cu alte obiceiuri şi 
cu alte sărbători. Mulţi români sunt, 
cari în ziua de crăciun sunt siliţi să 
şi lase pe ai săi acasă şi să meargă 
la lucru ! Dacă nu merg, sunt trimişi 
acasă, rămânând pe drumuri. In ziua 
de Crăciun, românul din America se 
gândeşte la patria lui iubită şi nu are 
alt dor, decât să se poată întoarce 
în România. Lucrând în fabrică, se 
gândeşte la co'.inzile de altă-datâ şi 
la ceasul sfânt, când in mijlocul fa
miliei sale va putea să prăznuiască 
adevăratul crăciun românesc. 

M. T. ROMAN. 
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T R E I S F I N Ţ I I E R A R H I 
Marţi, în ziua de 30 Ianuarie stil 

vechi (12 Februarie stil nou) facem 
pomenirea Sfinţilor trei Ierarhi, Vasile 
cel. mnrn, (Jrigore Teologul şi Ioan 
O urii de aur. 

Despe Sf. Vasile am scris la 1 
Ianuarie. Aici mai amintim, că s'a 
născut în anul 329 şi s'a mutat la 
cele cereşti în ziua de 1 Ianuarie 379 

Ziua naşterii Sfântului Grigorie nu 
se ştie, dar a trăit pe timpul Sfântu
lui Vasile, căruia i-a fost tra e prie
ten. In anul 378 a fost trimis la Con
stantinopol, ca sá apere dreapta cre-
d nţă împotriva rătăcirilor lui Mache-
dome. In anul 381 a fost ales epis
cop la Constantinopol, dar a trebuit 
să .părăsească scaunul din pricina 
uneltirilor duşmanilor săi. S'a întors 
aşadar in Naziarz, unde şi-a petre
cut ceilalţi ani ai vieţii, până la anul 
389, când a încetat din viaţă. Delà 
el ne-au rămas multe scrieri în
semnate, de aceia e socotit între cei 
mai mari scriitori ai b;sericii şi se nu
meşte „teolog", (cuvântător de Dum
nezeu). 

Sfântul I--av. Gura de'aur, s'a năs
cut în anul 347 în Antiohia şi a in
trat incâ de tânăr în slujba sfintei 
biserici. A fost un mare vestitor al 
cuvântului lui Dumnezeu şi pentru 
frumoasele sale cuvântări a fost nu
mit „gură de aur". A ajuns episcop 
în Constantinopol. Pentru viaţa lui 
cea sfânta şi pentru vaza de care se 
bucura în faţa poporului si-a câştigat 
mulţi duşmani, cari au uneltit pe 
lângă împăratul Arcadie să-1 scoată 
din scaunul episcopesc. Poporul însă 
s'a răsculat, strigând: „Mai bine să-şi 
ascundă soarele razele sale, decât 
să tacă gura Iui Ioan." 

La anul 404 duşmanii şi-au înce
put din nou uneltirile şi atunci a fost 
scos din scaun şi alungat din ţară. 
A murit în anul 407, iar în anul 438 
din porunca împăratului Theodosie, 
moaştele lui au fost aduse din nou 
în Co îstantinopol. Delà el încă au 
rămas multe scrieri şi o sfântă litur
ghie, care se slujeşte î;i toate Dumi
necile de peste an. 

In zilele împăratului- Alexie Com-
nenul, pe la anul 1075, s'a făcut 
mare ceartă în Constantinopol pentru 
aceşti trei sfinţi. Unii ziceau că Sf. 
Vasile este cel mai mare, pentru-că 
viaţa lui a fost asemenea îngerilor. 
Alţii socoteau că Grigorie este cel mai 
mare, pentru frumuseţea graiului său 
alţii în sfârşit spuneau, că Ioan gură 
de aur îi întrece pe toţi in dulceaţa 
cuvintelor. S'au făcut trei partide, 
una a Vasilienilor, alta a Grigorieni-
lor şi alta a Ioaniţilor, cari se certau 
necontenit şi uneori chiar se băteau 
pe stradă. 

Atunci ioan, Episcopul cetăţii Euchai-
telor fiind în Constantinopol a adu
nat pe toţi creştinii şi le-a spus, că 
cei trei sfinţi sunt deopotrivă de mari 
în faţa lui Dumnezeu şi că toţi trei 
se roagă pentru pacea lumei şi pen
tru bunătatea creştinilor. Până când 
ei au trăit în lume s'au nevoit să 
vestească pacea între creştini şi prin 
urmare nu se cuvine ca, creştinii să 
se pricească tocmai pentru ei. 

Creştinii s'au împăcat, iar în sem
nul păcii episcopul Ioan a rânduit, ca 
ziua de 30 Ianuarie să se pomenească 
toii trei deodată. De atunci, în tot 
anul se prăznueşte pomenirea sfinţi
lor trei ierarhi. 

întâmpinarea Domnului 
Vineri în 2/15 Februarie prăznuim 

sărbătoarea „întâmpinării Domnului 
nostru Iisus Hristos" în biserica cea 
mare din Ierusalim. 

lmplinindu-se patruzeci de zile delà 
naşterea K.i lisus, Sfântul Iosif şi 
Preacurata Fecioară Maria au dus 
pruncul la b ;serica cea mare din Ie
rusalim, pentru ca după rânduiala 
legii lui Moisi, să-1 închine lui Dum
nezeu şi să aducă jertfă de curăţire. 
Aceasta s'a făcut ca să ni-se dea şi 
nouă pildă, cum să ne supunem rân-
duelilor legii. Preacurata Fecioară 
Maria a adus jertfă doi pui de po
rumb. Această jertfă a fost semnul 
curăţeniei, petrucă Iisus a venit în 
lume, ca să curăţească pe oameni de 
păcat şi să-i mântuiască. 

Un bătrân, cu numele Simion, se 
afla in biserică atunci când au adus 
pe Iisus. Acesta a fost un om cu 
frica lui Dumnezeu şi pentru aceia 
Dumnezeu i-a făgăduit, că nu va 
muri, până când va vedea pe Mân
tuitorul lumei. Când a văzut pe dum
nezeiescul prunc în braţele Măriei s'a 
apropriat cu multă bucurie, l'a luat 
în braţe şi a zis; Acum sloboseşte pe 
robul iau Doamne, după cuvântul 
tău vi p-'.ce, că văzură ochii mei 
mântuirea ta, care ai gătit-o înain
tea feţei tuturor neamurilor, lumină 
spre descoperire limbilor şi mărire 
poporului Î4n hrail. A mărturist, că 
lisus este Mesia, lumina cea adevă
rată, care luminează pe tot omul ce 
vine în iume. 

Simeon era bătrân, foarte înaintat 
în vârstă. Acum, când a avut fericirea 
sa vadă pe fiul lui Dumnezeu poftea 
să moară, peniru că toate dorinţele 
lui s'au împlinit. Acela, pe care l'au 
aşteptat popoarele şi patriarhii, a ve
nit. Ei a fost învrednicit să-1 ţină în 
braţe, n'a putut aşa dară să aibă altă 
dorinţă, decât aceea de-a se despărţi 
de viaţa aceasta trecătoare şi deşartă 
şi de a-şi da sufletul în mâinile dul
celui mântuitor. Fericiţi vom fi şl noi 
dacă în ceasul morţii vom putea In 

linişte să ne dăm sufletul în mâinile 
lui Dumnezeu. 

Tot atunci a fost în biserică şi o 
femeie bătrână, Ana, fata lui Samuil 
care şi-a petrecut toată viaţa în jurul 
bisericei, cu rugăciune şi cu post şi 
care încă aştepta pe Mântuitorul. A 
dat şi ea laudă lui Dumnezeu, pentru 
că a învrednicit o să ajungă aceasta 
zi. Iar văzând pe preacurata Maică 
a lui Hristos i-a spus cu durere : „Şi 
pr n sufletul tău va trece sabia." In
suflată de Dumnezeu, Ana a prooro
cit, că Fecioara Maria va avea mari 
dureri sufleteşti pentru fiul său, cea 
ce s'a şi întâmplat atunci când l'au 
răst'gnit pe cruce. 

Intru pomenirea acestei minunate 
întâmplări, este obiceiu între creştini, 
ca pruncii nou născuţi, în ziua a pa-
truzecea delà naştere să fie d şi în 
sfânta biserică, unde preotul face ru
găciuni pentru prunc şi pentru mamă 
iar pe pr mc îl în.hinâ înaintea Sfân
tului Altar. 

Vameşul şi Fariseul 
(Dumineca a treizeci şi treia după Rusalii, a 

şeaisprezecea delà Luca) 

Doi oameni s'au suit în biserică să 
se roage: unul Fariseu şi altul Va
mps. Farisei se numeau unii jidovi 
cari se socoteau mai sfinţi ca alţii, 
aşa cum se socotesc mulţi rătăci ai 
zilelor de astăzi. 

Ei erau cu multă asprime înfru 
împlinirea legii, nu îngăduiau nici mă
car să se vindece bolnavii Sâmbăta, 
de aceia Iisus i-a mustrat foarte ade
seori. Fariseii au fost cei mai mari 
duşmani ai lui Iisus, cari 11 pândeau 
la tot pasul şi se sileau să-1 piardă. 
Vameşii erau aceia, cari strângeau 
dările pentru împărat şi erau foarte 
urgisiţi, din cauză că adeseori înşelau 
pe cei cari plăteau dările, luând delà 
ei mai mult decât se cuvenea. Aşa a 
fost Zachei, a cărui Evanghelie s'a 
citit cu două săptămâni mai înainte. 

Amândoi aceşti oameni s'au rugat 
în biserică. Dar rugăciunea lor n'a 
fost pe-o formă. Fariseul s'a oprit 
tocmai în mijlocul bisericei, şi'a ridi
cat ochii spre cer şi a strigat cu glas 
m<.re, aşa ca să-1 audă toţi cei din 
biserică: „Doamne, îţi mulţămesc, că 
nu sunt ca ceilalţi oameni, răpitor, 
nedrept, preacurvar, sau ca acest va
meş. Postesc de două ori pe săptă
mână şi dau zeciuială din toate câte am. 

Ce a fost aşadar rugăciunea lui? 
A fost o laudă umflată. In loc să-şi 
bată capul cu năcazurile şi lipsele lui, 
şi-l bătea cu păcatele altora. Pliu de 
îngâmfare, spunea în mijlocul bisericii 
că el este mai bun ca alţi oameni. 
Pe ceilalţi oameni îi numea răpitori, 
nedrepţi şi preacurvari, iar el spunea 
că nu se simte vinovat de astfel de 
păcate. A văzut şi pe Vameşul, i-a 
aruncat o privire plină de dispreţ şi 
batjocură şi mulţămea lui Dumnezeu, 
că nu este ca el. In îngâmfarea lui, 
fariseul în loc să se roage lui Dum
nezeu îşi bătea joc de semenii săi, 
făcându-se el însuşi judecător al lor. 
Ba, ca să-1 cunoască lumea, că el 
este fariseu, s'a mai lăudat şi cu 
postul şi zeciuială. Nu e greu să în
ţelegem, postea numai pentru ochii 
lumii, nu pentru mântuireasufletului său. 

Ce făcea în vremea aceasta va
meşul ? EI nu s'a oprit în mijlocul 
bisericei. S'a simţit păcătos, nevred-
m'c, de aceea s'a tras într'un colţ, 
lângă părete şi s'a pus în genunchi. 
Cunoscându-ş' nevrednicia, nici ochii 
nu îndrăsnea să şi-i ridice la cer. 

El nu şi-a bătut capul cu păcatele 
altuia. Poate nici nu vedea pe alţi 
oameni şi nici laudele fariseului nu 
le auzea. Din ochii lui isvorau şiroae 
de lacrimi, îşi bătea pieptul şi sus
pina : „Doamne milueşte mă pe mine 
păcătosul." 

Farisei sunt foarte mulţi şi astăzi, 
cari întocmai ca şi fariseii din timpul 
lui Iisus cearcă paiul din ochii altora 
fără să vadă bârna din ochii lor. îşi 
zic „pocăiţi", „adventişti", şi alte 
multe numiri. 

Ca şi fariseul din Sf. Evanghelie, spun 
că numai ei sunt drepţi înaintea lui 
Dumnezea, iar ceilalţi oameni sunt 
toţi rătăciţi. Cu fel de fel de unel
tiri încearcă să înşele şi pe creştinii 
drept-credincioşi să urmeze învăţătu
rile lor. Despre aceştia spune Dom
nul Hristos : că „ei vor primi în ziua 
judecăţii cea mai mare osândă." 

Care rugăciune a fost primită îna
intea lui Dumnezeu ? A fariseului, sau 
a vameşului? Ne-o spune în sfânta 
Evanghelie de astăzi: Zic vouă, a-
ceasta, [adică vameşul], s'a întors la 
casa sa mai îndreptat decât acela 
[fariseul]. Intru adevăr chiar şi psal-
mistul spune că „inimă înfrântă şi 
umilită, Dumnezeu nu va urgisi. Iar 
rugăciunea vameşului a fost întru în
frângerea inimei. De aceia s'a întors 
acasă îndreptat. Iar fariseul s'a întors 
cu un păcat nou : „cu păcatul îngâm
fării. Drept aceea să nu fie rugăciunea 
şi nici postul nostru ca al fariseului, 
fraţilor, căci astfel rugăciunea ne va 
duce numai la osândă, ci ca vameşul 
bâtându-ne piepturile noastre să st;i-
găm cu lacrimi: „Doamne milueşte-
ne pe noi păcătoşii. 

Fariseul se lăuda în biserică, în 
faţa oamenilor, că el posteşte de 
două ori pe săptămână. Drept aceea 
Mercuri şi Vineri în această săptă
mână nu postim, ci mâncăm de dulce. 
Şi rugăm pe Dumnezeu, să ne fe
rească de îngâmfarea fariseului şi să 
ne dea umilinţa vameşului. 

SEPTIMIU POPA 

P E N R U S Ă T E N I 
R Ă V A Ş E D E L A S A T E 

D i n S t o e n e ş t i (jud. Vâlcea) 
Duminecă în 27 Ianuarie a. c , 

învăţătorii cercului „Smeurăt" au 
ţinut conferinţa lunară în comune 
Stoeneşti. In şedinţa intimă care a 
fost în sala şcoalei, delà 9 la 12 
dimineaţa, dl înv.Popescu Dobriceni, 
a făcut o lecţie de naraţiune, cu 
elevi el. IV-a şi V-a. Dl învăţător 
Antoniu Dobriceni a vorbit despre 
metodica gramaticei, iar d. învăţător 
Marinescu Pa^ai din com. Stoeneşti a 
vorbit despre şcoala educativă. 

După masă la ora două s'a ţinut 
şedinţa publică. Sa cântat cântece 
destui de plăcute şi s'a spus poezii. 
Au vorbit apoi învăţătorii Mari
nescu Pasai despre rolul femeii, atât 
ea soţie, cât şi ca mamă, arătând 
diferenţa destul de mare, între gos
podăria femeii care ştie carte şi 
aceia care nu ştie, iar d. învăţător 
Opriţoiu Buneşti a vorbit despre 
ajutorarea aproapelui. D. DĂGĂR0IU. 

D i n C e n a d u l - M a r e 
(Banat) 

In ziua de Duminică 27 Ianuare, 
s'a ţinut o şezătoare culturală şi 
artistică la care a venit nu numai 
săteni din Cenadul-Mare, ci şi alţii 
din satele vecine, încât numai 
aveau loc în sală. 

Preotul George Ionescu, a vorbit 
despre „muncă* sfătuind pe tineri 
că numai prin muncă încordată 
putem fi de un adevărat folos pat
riei întregite şi vom căpăta loc de 
cinste printre ţările din lume. A 
mai vorbit preotul V. Deciu despre 
„poezia poporală" şi învăţătorul 
Bozian despre istoricul comunei 
„Cenadul-Mare". 

La terminarea şezăforei s'a ales 
comitetul despărţământului. „Astrei" 
din localitate şi Sânnieolaul-Mare. 

P. I. 

D i n C h i ţ c a n i 
(Jud. Trghina) 

Iu ziua de 27 Ianuar, în satul 
nostru, a avut Ь с o întrunire a 
membrilor Casei de Citire „Carmen 
Silva" dimpreună cu acelor ai 
secţiei culturale „împăratul Traian". 
Au luat parte şi mai mulţi ţărani, 
fruntaşi din sat. S'au ţinut mai multe 
cuvântări şi'sfaturi pentru întărirea 
acestor aşezăminte culturale şi de 
bine obştesc. 

— Locuitorul Nichifor Haria, ple
când în ajunul ni; ului nou în sat, a ră
mas acasă ea de obi-.чм fomcea şi copiii. 
In lipsa lui de u e n s ă a venit un frate 
al său care era cam nebun, a ucis 
soţia lui Haria şi trei copilaşi, cu 
un mai de despicat lemnele. 

— Tot în această zi a încetat 
din viaţă harnicul agent fiscal Vla
dimir Harbuz, lăsând soţia văduvă 
cu un copil. 

—In comuna Leonteva, o bandă de 
tâlhari — desigur trecuţi de peste 
Nistru — a jăfuit pe proprietarul 
Efremor, luându-i bani, lucruri de 
valoare şi o sanie cu o pereche de 
cai de rasă. 

— Vrednicul şef de post Pârvu 
Petiu, din comuna Chircăeşti, în
soţit de un soldat,- au reuşit să 
prindă trei bandiţi de peste Nistru, 
din Tiraspole. Jandarmii i-au prins 
într'o colibă din balta Chircăeşti. 
La ei au găsit 20 ruble de aur, 
60 dolari şi un revolver cu 7 car
tuşe, i. Miron 

D i n \ o e r i c h (jud. Sibiu) 
In seara de Sf. Vasile, în urma 

stăruinţii şi sub conducerea d-lui 
Simion Dragoman, învăţător şi 
d-şoara Eleonóra Drobotă, s'a dat 
în satul nostru, o frumoasă serbare 
teatrală de către elevii şcoalei pri
mare. 

Dl Balaban, secretarul regiunei 
Agricole din Nocrich, a spus poezia 
„Sergentul". S'a jucat „Steaua mea" 
piesă in trei acte, de către elevii 
şcoalei. Dl Oct. Balaban, elev el. 4 
de liceu a recitat „Deşteptarea Ro
mâniei". Inteligenţa a jucat piesa 
„Rămăşagul" iar corul din localitate 
a cântat multe arii naţionale. 

In comedia „Rămăşagul" au jucat 
bine : d-şoara Eleonóra Drobotă, 
învăţătorul Clotan, d-şoara Aleman, 
I. Simion Dragoman, student în 
drept şi I. Nicolae Firchis, func
ţionar. Printre aceştia s'a distins 
şi o fată de ţăran, fără multă carte, 
anume Mârioara Popenţa. 

Venitul serbării de 1500 dc lei 
a fost dat la fondul Casei Culturale, 
înfiinţată anul acesta de agronom, 
preot şi învăţător. 

La sfârşitul serbării, d. student 
Pampu din Hosman, a ţinut o în
flăcărată cuvântare, cu privirea la 
chestiunea studenţiască şi la peri
colul străinilor, cari nu mai putem 
trăi de râul lor. 

Se cuvine cu acest prilej să 
aducem laude d-şarei Dobrota, care 
a adunat delà sătenii din localitate, 
bani pentru Pomul de Crăciun, 
producând o mare bucurie copiilor 
săraci. 0. A. 

D i n F r u m u ş i c a 
(jud. Ialomiţa) 

Spre marea noastră mângâere 
sufletească simţim din zi în zi cum 
ne desprindem din întunericul 
neştiinţei şi păşim cu paşi repezi 
spre sfânta lumină a cunoştinţii. 
In comuna noastră, care niciodată 
decând ştiu şi eu, nu s'a ţinut o 
altă serbare mai frumoasă ca aceia 
din sfintele sărbători ale Crăciunu
lui, serbare care a fost condusă de 
d. învăţător M. Dragomirescu, cu 
ajutorul tânărului învăţător G. 
Axinteanu; cultura generală începe 
a se strecura în sufletul tuturora. 

Această serbare, s'a ţinut în ziua 
treia de Crăciun şi s'a dat în folosul 
şcoalei din satul Brâtia. 

Serbarea s'a dat de către şcolari 
sub conducerea dni Axinteanu în
văţător. Deschiderea s'a început 
cu corul „Din Carpaţi şi pân' la 
mare" ; apoi au urmat diferite re
citări şi cântece, ca : „Moţul şi 
Maghiarul", Mircea şi Baiazid şi 
altele, iar dintre poezii cea mai 
însemnată a fost „Scrisoarea deia 
Mnselini-Selo" spusă de eleva Con
stantin I. Constantina. 

In a doua parfe a serbări s'a jucat 
pie.-sa de teatrif^Oereetaşul", piesă 
într'un act de L. O. şi s'au mai 
cântat diferite coruri ca : Biruitori, 
Doina şi Farmecul primâvere', sub 
conducerea d-lui G. Axinteanu. 

La această serbare au luat parte : 
d-1 şi dna V. Bolboceanu învă
ţători în comuna Axintele, familia 
B. Nicolescu proprietarul moşiei din 
satul Ponduri-Frumuşiea, dl plut. 
M. Básceom şeful postului Frumu
şica, dl sublocotenent Nicu Du
mitrescu şi d-şoara G. A. Du
mitrescu din Bucureşti si alţii . . 
Nu mai vorbesc de mulţimea po
porului care umpluse sala. 

După serbarea şcolară a urmat 
jocul. Ţi-era mai mare dragul să 
priveşti ţinerile vlăstare ale poporu
lui cum îşi petrec în linişte şi ar
monie. Insfârşit, serbarea s'a tçr-
minat la ora 4 dimineaţa. 

Am dori din suflet ca aceste ser
bări să se dea cât mai dese, iar noi 
muncind să ne bucurăm de frumu
seţea şi reuşita lor. D. E. 

ASTRA 
PRIMA FABRICA ROMÂNA 

DE VAOOANE ŞI MOTOARE SOC. АЯОХ. 

A l SÍI A fi^ T E t E F O t 6 9 * ş i UOO 
A D R E S A T E L R C R A -
F 8 C A : Ѵ А 6 0 І Ѵ А 8 Г В А 

S E C Ţ I A M O T O A R E ; 
Autobuse, Camioane, Cisterne automobile, Motoare stabile de 
benzină, grupuri electrogene de benzină, Strunguri de precizie, 
Excenterprese, Prese cu fricţiune, Şlefuitoare, Pese de rezervă 
pentru automobile, camioane si motoare de benzină de orice marcă. 

PRODUSELE N O A S T R E SE P O T P R O C U R A CU PREŢURI 
ORIGINALE DE FABRICA DELA MAGAZIILE DE CON

SIGNAŢIE MAI JOS N O T A T E s 

ARAD ; întreprindere de Maşini şi Automobile, Str. Alexandri 6. 

BRAŞOV ; „Silvania" întreprindere Teehnică S. A. Piaţa Boilor 7. 

CLUJ: Blaga Emil, Piaţa Ştefan Cel Mare 3. 

LUGOJ t Schwäbisch Zentral bank, Filiale Lugoj. 

ORADEA-MARE ; „Economia" S. A. pentru Comerţ şi Indus- f) 
trie, Piaţa Mihai Viteazul 1. îi 

SÁTMAR ; Fraţii Princz Tixrnătoria de Fier şi Fabrici de ' 

SIBIU : 

Maşini 

Compania Anglo—Americană, Bretter Promanade. 

TARGU-MUREŞ ; Biró E. Ing. mech. cu dipl. întreprinderea 
teehnică, Str. Ştefan Vodă l/a. 

TIMIŞOARA ; Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove- ) 
gasse No. 5. 68 

Organizarea la sate 
şi pătrunderea la oraşe 

Se cuvine să zicem întotdeauna : 
Fraţi suntem, uniţi suntem, trebuie 
să ne înţelegem. 

Dar atât încă nu-i de ajuns. Ca 
să ne păstrăm ţara, ca să ne în
tărim neamul, înţeleşi odată trebuie 
să muncim, trebuie să producem 
cu mintea şi cu braţele de o potrivă. 

Munca însă este de multe feluri 
ca şi rugăciunea. Dacă şi una şi 
alta o îndeplinim numai de mân
tuială, numai pentru ochii lumii, 
cu nimic nu ne-am ales. Ca şi 
rugăciunea aşa şi munca: Numai 
ce-a izvorîtă din sufletul plin de 
credinţă, numai cea făcută cu tot 
dinadinsul şi cu credinţa în izbândă 
ne va fi de folos. 

Dar vedeţi că din vremi bătrâne 
moşii şi strămoşii noştri nu s'au 
gândit să-şi facă fiecare în ograda 
lui câte o bisericuţă ori în casa lui 
câte un altar, să se roage. 

Ş'au pus dragostea şi truda la 
olaltă şi au zidit câte o biserică în 
care tot satul să-şi poată înălţa 
rugăciunile sub oblăduirea unui 
preot, slujitorul Altarului Dom
nului. Aşa şi cu munca. 

Mai ales în vremile de azi unul 
câte unul nu-i putem ridica altare 
în case singuratice. Bisericile cre
dinţei sunt înlocuite în muncă 
prin organizaţit anume clădite şi 
care se numese: Societăţi, sindicate, 
cooperative, întovărăşiri, şi altele. 

In aceste organizaţii ducem cu 
toţii munca noastră individuală, (a 
fiecărui în parte) fie ea muncă in
telectuală, fie materială pentru ca 
să asigurăm propăşirea şi învin
gerea de partea noastră în cumpli
tul războiu economie şi social, ce 
se duce azi în toată lumea. 

Război, da, şi încă mare şi 
cumplit s'a pornit din ceasul în 
care au amuţit gurile de tun şi 
ticăitul mitralierelor. Şi deşi în acest 
război nu curge sângele trupurilor 
rănite, curge vlaga şi roadă muncii 
în folosul celor tari prin organi
zaţie. 

Când aşteptăm şi pretindem ca 
în statul nostru, oştirile de cetăţeni, 
producători direcţi sau indirecţi, să 
fie rânduite şi duse la izbândă, 
trebuie să ne dăm silinţa ca uni
tăţile de luptă, cari sunt organiza
ţiile economice din iniţiativă parti
culară, să fie puternice, bine in
struite şi mai ales în stăpânirea 
tuturor elementelor de producţie. 

Până să ajungem"la amănuntele 
din viaţa organizaţiilor economice 
şi sociale — ni să cere să judecăm 
în mare lucrurile — aşa cum ni 
le dă situaţia de după războiul eu 
armele, dar mai ales în urma în
tregirii neamului. 

Altul e veacul, altele sunt îm
prejurările, alţii oamenii şi pitele 
aspiraţiile, ee trebuie să le avem. 

Până la război duceam, mai ales 
în meleagurile nouilor teritorii o 
luptă de conservare, o luptă pentru 
a ne păstra comorile naţionale lă
sate moştenire de moşi-strămoşi, 
cu gândul întraripat în pâlpăitul 
focului din vetrele cu poveşti sau 
în cântecul legănat al doinelor — 
ca odată şi odată să-le punem la 
adăpostul statului naţional. 

După unire Statul suntem noi 
şi noi suntem Statul naţional — cu 
toate comorile adunate la olaltă 
delà toţi şi pentru toţi fraţii. 

Acum nu ne mai rămâne decât 
să ne aşternem pe Іисгц — ca să 
hărăzim urmaşilor noştri un stat 
puternic, făurit din minţile lumi
nate, din sufletele mari şi din jert
fele eroilor căzuţi — dar nu morţi 
— căci cum zice poetul Zaharie 
Bârsan: — „Nu-s morţi, cei ce 
căzut'au pe câmpul de onoare" 
„S'au dus numai pe drumul aprins 
de ideal". 

Acum trebuie să construim căci 
graniţele naţionale le-am întregit 
şi apărarea lor e în buna pază a 
armatei naţionale. Inlăuntrul aces 
tor graniţe munca productivă, t re
buie să-şi formeze unităţile orga
nizate. 

Ni se impune dar: organizarea 
factorilor de producţie la sate şi 
pătrunderea economică în oraşe. 

In slujba acestor probleme este 
şi scrisul acesta şi cel ce va urma 
şi prin această gazetă. 

VASILE C. 0SVA0A 

Poez i i populare 
Foaie verde trei măsline, 
Arde inimioara'n mine 
După cel ce nu mai vine. 
Inimioara'n mine-i arsă, 
După cel ce-i dus de-acasă; 
Inimioara'n mine-i scrum, 
După cel ce-i dus la drum! 
O, săracă inimioară, 
Mult mai arzi în foc şi pară, 
După badea dus în ţară; 
Mult mai arzi ca un tăciune, 
După badea dus în lume! 

Foaie verde trei sulfine, 
Arde inimioara'n mine, 
Arde şi nu mi-se stinge 
Şi n'are gură să strige; 
Arde, nu se potoleşte, 
Nimănui nu se jeleşte, 
Cu urâtul greu trăeşte, 
Că-i urât posomorât, 
Care te bagă 'n pământ! 

* 
Foaie verde lemn de spine, 
Nu m i i mândra lângă mine, 
Şi mi-o ţine un mare câne 
Şi cânele-i mocănesc, 
Nu mă lasă să-i vorbesc. 

Culese de G. I. DOBRESCTj 
din com. Scoarţa (jud. Oorj) 

I S T O R I A R O M A N I L O R 
ŞTEFA]\T-CEIi-MARE 

XI. 
Bătrânul cronicar Grigore Urechiă 

îşi încheie paginile, în cari a prea
mărit pe cel cu adevărat mai mare 
Domn al neamului nostru astfel : „In 
anul 7012 (socotit delà Facerea lumii, 
iar delà Christos 1504), nu multă 
vreme dacă s'a întors Ştefan-Vodă 
delà Pocuţia în scaunul sau, la Suceava, 
fiind bolnav şi slab de ani, ca un om 
ce era într'atâţia ani,In patruzecişişepte, 
tot în războaie şi ostenele şi neodihnă, 
în toate părţile de se bătea cu toţi, 
şi după multe războaie cu noroc ce 
au făcut, cu mare jele a răposat Marţi, 
Iulie în 2. Ingropat-au pe Ştefan-Vodâ 
în mânăstirea Putna, cu multă jele şi 
plângere tuturor locuitorilor ţării, cât 
plângeau toţi ca după un părinte al 
lor; că cunoşteau toţi că s'au scăpat 
de mult bine şi apărare. Ce după 
moartea lui îi ziceau sfântul Ştefan 
Vodă, nu după suflet, că este în 
mâna lui Dumnezeu, că el încă a fost 
om cu păcate, ci pentru lucrurile sale 
cele vitejeşti, carele nimeni din Domni, 
nici mai înainte, nici după aceea nu 
1-a ajuns. Domnit-au Ştefan-Vodă 47 
de ani, 2 luni şi 3 săptămâni; şi a 
zidit 44 de mănăstiri şi biserici, şi 
era însuşi ţiitor peste toată ţara". 

încă din anul 1501, boala bătrine-
ţelor, reumatismul şi guta începură 
să-1 chinuiască mai tare pe bătrânul 
viteaz. Mai suferea şi de rana delà 
genunchi, pe care o căpătase când cu 
asediul Chiliei şi nu se vindecase nici 
după ani de zile, căci luptele veşnice, 
dar şi firea lui activă nu i-au dat nici 
când răgaz să stea în pat şi să-şi 
vadă de ea. Medicii, pe cari îi chema 
din când în când i-o mai ardeau cu 
fer înroşit în foc, ca să nu se can
greneze. Iar când guta (gfrhtul) îl 
chinuia mai tare, trimise solie la Veneţ;a 
după un medic vestit. Leac nu mai 
era însă, cu toate că solia răspunse 
la întrebarea medicului, că „numai 
manile şi picioarele nu le poate mişca, 
încolo nu are nmic". 

Cu toate chinurile de pe patul du
rerii, sufletul lui Ştefan a rămas tare 
şi stăpân peste corpul lui bolnav. 
Ştiind din tinereţele lui ce gâlcevi se 
nasc între boieri pentru alegerea ur
maşului în domnie, el strâase Sfatul 
cel mare al Ţârii şi hotări împreună 
cu el, ca pe scaunul domniei să ur
meze fiul său Bogdan. Dar când i-se 
apropie sfârşitul, boierii crezând că 
leul care i-a stăpânit nu mai are 
putere, s'au adunat la sfat şi au în
ceput să se certe, unii voind să aleaă 
Domn pe un nepot al lui Ştefan. 
Aflând Domnul despre aceasta, po
runci să-1 ducă cu patul la adunarea 
boierilor, acolo îi mustră pe ceice 
cutezaseră să se împotrivească voinţei 
lur, iar căpeteniilor celor răzvrătiţi 
porunci să le taie capatele acolo pe 
loc. Apoi se rentoarse liniştit acasă, 
se mărturisi şi cuminecă şi muri cu 
sufletul împăcat, că şi-a împlinit da
toria faţă de ţara. 

Toţi Domnii, şi cei slabi, ai ţărilor 
române s'au străduit să-şi arate cin
stirea lui Dumnezeu prin ridicarea de 
mănăstiri şi de biserici. Dar pe toţi 
i-a întrecut Ştefan cel Mare, după 
cum ne arată şi cronicarul Urechiă. 
N'a fost biruinţă, după care Ştefan să 
nu fi zidit o mănăstire sau o biserică 
sau cel puţin să nu fi refăcut una. 

Cea mai însemnată mănăstire a soco
tit-o Ştefan pe cea delà Putna, la care 
s'a lucrat mult şi a fost sfinţită în vara 
anului 1466. Aici a pus de i-au săpat 
mormântul, în care odihnesc rămăşiţele 
Iui. La această mănăstire au lucrat, 
se vede, măiestri sasi, căci felul de 
construcţie al bisericii se aseamănă cu 
al bisericii din Feleac (lângă Cluj) şi 
cu al bisericii lui Ioan Huniad! delà 
Sântimbru, devenită acum românească. 

Tot în partea de sus a ţârii clădi 
Ştefan mânăstirea Voroneţului pe locul 
unde legenda punea chilinţa de lemn 
a sihastrului Danii, imbărbâtorul lui 
Ştefan în zile de grea cumpănă. In 
Basarabia a rămas lugată de numele 
lui mânăstirea Chiprianu, mânăstirea 
şi biserica din Vad (Transilvania). 
Prin toate satele domneşti, unde era 
adecă moşia de-a lui Ştefan, apoi prin 
oraşe de-ale Moldovei, fie că aci avea 
şi reşedinţă în ele, fie că nu, ridică 
biserici. Toate sunt legate de amin
tirea unei biruinţe şi lupte, a cărei 
amintire la unele s'au perdut. In Baia, 
unde trufaşul Mateiu Corvin.il fu bătut, 
a ridicat o biserică frumoasă, acum 
în ruine, apoi în Dorohoi, Botoşani, 
Iaşi, Vaslui, Huşi, pe atunci un sat, 
Bacău, Piatra, Chilia, Cetatea-Albă. 
Unele din bisericile lui Ştefan au fost 
refăcute de români de-ai lui, altele 
s'au ruinat, ca acea delà Baia, despre 
altele nu se mai ştie nimic. Fie însă 
şi acum, fie în ruine, toate vestesc 
evlavia acestui mare stăpânitor al Mol
dovei. Cu toatecă Ştefan-Vodă a ţinut 
strânse frânele domn ei lăuntrice şi 
era vai de boierii, cari cutezau să 
cârenească, după cum a devedit şi 
pe patul de moarte, — cronicarii mol
doveni, tot boieri, sunt plini de laude 
în faţa mărimii acestui Domn. Dar nu 
numai ei, ci şi străinii s'au grăbit să 
acopere de laude pe Domnul nostru 
şi să arate marea lui însemnătate 
pentru vremurile de atunci. 

Medicul veneţian Massari, care a 
fost martur când şi-a dat Ştefan su
fletul, scrie Dogelui (mai marelui) din 
Veneţia: „Ferească Dumnezeu, nu 
cumva Turcii să iee (acum) aceasta 
ţară (Moldova), căci atunci Polonia 
şi Ungaria ar fi strivite, şi în urmă 
toată Italia şi creştinătatea". Mai fru
mos au scris cronicarii poloni, cari 
cu toate că erau duşmanii lui Ştefan, 
recunoşteau mărimea lui în cuvinte 
calde. Cronicarul contimporan al Po

loniei, Matia de Miechov zice: „O 
bărbat triumfător şi victorios, care cu 
glorie a triumfat asupra tuturor Dom
nilor vecini; om fericit, care toate 
darurile norocului le avea în plin; şi 
ceeace natura dă altora numai în parie, 
unora înţelepciune cu viclenie, unora 
virtuţi ero'ce şi dreptate, cea mai 
aleasă din toate virtuţile, iar altora 
biruinţă asupra vrăjmaşilor, acestuia 
ea toate le-a hărăzit şi i-le-a dat, 
ca să strălucească întru toate". P r 
alt cronicar polon, Martin Kroiner, 
zice: „Fost-au bărbat, care pentru 
inima lui cea mare, pentru înţelepciunea 
şi iscusinţa lui în ale războ:ului şi 
pentru faptele lui războinice cu noroc 
săvârşite, în veci vrednic este să se 
pomenească". 

Numai cronicarii unguri, mici la 
suflet şi trufaş', ca şi neamul lor, au 
căutat să ascundă în faţa la ai lor 
mărimea lui Ştefan încercând să-1 pre
zinte ca pe o slugă a regelui Ungariei 
şi atribuind acestuia faptele măreţe 
săvârşite de Domnul nostru. 

La douăsuteşasezeci de ani du iă 
moartea lui şi-au adus aminte arhi
mandritul Vartolomeniu Măsăreanu de 
ctitorul mănăstirii Putn-i, de Ştefan-
Vodă ţinând la 2 Iulie, aniversarea 
morţii acestuia, o cuvântare frumoasă, 
care ni s'a păstrat. 

Monumentul neperitor al lui Ştefan 
s'a păstrat însă mai viu în sufletul 
poporului român, căci şi acum poves
teşte ţăranul moldovean, in lungile 
sări de iarnă, întâmplări când vitejeşti, 
când hazlii din viaţa Domnului, mare 
şi sfânt. In numerele viitoare vom da 
mai multe din aceste întâmplări, atât 
cele culese de cronicarul Niculcea, cât 
şi unele culese de părintele S. FI. 
Marian. Căci Ştefan nu a fost numai 
al .Românilor, moldoveni, ci sl întreg 
neamului românesc şi ceeace se po
vesteşte în Moldova despre el, trebuie 
să se ştie şi în Transilvania, Muntenia 
şi pretutindeni unde lăsuiiă limba 
noastră românească. VICTOR LAZÁR. 

Un cuib românesc 
Societatea „Tinerimea Română" ne 

trimete un călduros apel, din care 
dăm următoarele : 

In apropiere de liceul „Lazăr" hr 
Bucureşti s'a început zidirea unei case: 
pentru societatea „TinerimeaRomână". 

Cu drept cuvânt s'a dat numirea: 
de cuib românesc acestei case fiindcă 
între zidurile ei se va lucra pentru 
ridicarea neamilui românesc. In 
această casă va fi : 

1. O tipografie, în care se va ti
pări revista şi toate cărţile societăţii 
„Tinerimea Română", precum scrie
rile cele mai de seamă ale scriitori
lor români, spre a fi răspândite în 
toate unghiurile ţărei. 

Unirea sufletească nu se poate 
face decât prin cultură şi prin co
municare în scris, a gândurilor scriito
rilor de seamă ai ţârei, către păturile 
adânci ale Românilor de pretu-
tindenea. 

2. O sală, care să servească mem
brilor, studenţilor şi celor ce luptă 
pentru interesele româneşti. 

3. Banca „Tinerimei Române", din 
a căreui venit să se ajute tinerii iu
bitori de învăţătură. 

4. O sală mare, în care să poată 
încăpea 1200 persoane. In această 
sală se vor organiza : concerte, con
ferinţe, serbări, congrese, teatru, cari 
toate să contribue la desvoltarea 
simţimântului naţional şi moral. 

In aceasta sală se va organiza un 
cinematograf şcolar, unde profesorii, 
vor arăta şcolarilor diferite părţi din 
Istorie, Geografie, St. Naturale, etc. 

Pentru o taxă mică şi în ordinea 
stabilită, toate şcoaiele din Bucureşti 
vor putea folosi acest cinematograf. 

5. Camere pent'U un mic cămin 
studenţesc. In aceste camere se vor 
găzdui 10 studenţi, câte 2 de fiecare 
facultate. 

6. O sală mare pentru un muzeu 
naţional şcolar. In acest muzeu se 
vor expune lucrările cele mai de 
seamă ale tuturor şcoalelor din ţară. 

7. O sală pentru o bibliotecă na
ţională publică. In această bibliotecă 
se va căuta să se găsească, tot ce 
s'a scris în interesul românesc. 

8. Un magazin de cărţi. 
Astfel organizată şi instalată so

cietatea noastră, în casa proprie, va 
deveni una din cele mai de seamă 
instituţiuni de cultură naţională, care 
va avea rostul să întrunească tot
deauna pe cei ce gândesc româneşte 
şi să lucreze pentru a ţine trează 
conştiinţa naţională din neam în neam. 

La nevoie va lupta contra acelora 
care vor căuta să distrugă această 
conştiinţă naţională. Va încuraja ori
şice manifestaţie românească menită 
să ajute biserica, şcoala şl armata 
românească. Va încuraja pe toţi acei 
cari vor lucra şi munci, pentrucă de 
bunurile acestei ţări frumoase, bo
gate şi binecuvântate de Dumnezeu 
să se bucure românii. 

Dorind ca în această casă, socie
tatea să-şi sărbătorească jubileul de-
50 ani (1927), societatea a hotărât 
facerea unui împrumut prin membrii 
ei, cu bonuri de împrumut de câte 
una mie lei fiecare. Aceste bonuri se 
găsesc la toţi membri comitetului. 

Cu cât bonurile vor fi mai repede 
împârţile cu atât localul se va ter
mina mai repede. De aceea facem un 
apel călduros la toţi rrembrii să cum
pere atât ei direct cât şi cunoştinţele 
lor, (românii) bonuri. 

Suma cu care societatea se împru
mută în acest fel delà membri, va fi 
restituită in timp de 3 ani fără do
bândă. Comit. Societ. „Tinerimea Română" 
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ЛВОЖЛМШТт: Pe un an 180 Ш. 
Peniru sătenif învăţători, profesori, 
preoţi, studenţi, funcţionari, mese-
riaşi şi muncitori 120 lei pe un an. 
Abonamentul plătit înainte; se poate 
face şi pe jumătate de an. oooooo 

Abonamentul pentru instituţii financiare, biblioteci, cluburi, localuri pub. 
300 lei pe an. Pentru sprijinitorii 
foaei minimum 300 lei. In America 
3 dolari. In Jugoslavia 100 dinari 
pe an. In străinătate 2ă0 lei pe an 

A L F A B E T U L N O S T R U 
(Urmare din numărul trecut) 

S u n t e m la t in i , incon tes tab i l . 
Dar , tot incontes tabi l , n u sun
t e m decât la t in i a l toi ţ i — pe po
poare le au toc tone (Geţii, Dacii) 
de că t re colonii şi legionar i i ro
m a n i (Leg. I I tal ica, Leg. IV Ga
lica, etc.) cari , t imp de veacur i , 
sub t î m p ă r a ţ i i Octav Augus t , 
T ra i an , Adr i an , etc. a u ţ i n u t 
g a r n i z o a n ă în coloniile r o m a n e 
de p r i n me leagur i l e Mări i Ne
gre şi ale Carpaţ i lor . P i c ă t u r i 
le de sânge dac şi s lav a u ră 
m a s în sângele nos t ru , p r e c u m 
cuv in te le : doi , doină, cioban 
(cuvinte de or ig ină dacică) , da, 
p lug , bârnă (cuvinte de or ig ină 
s lavă) a u r ă m a s în l imba r o m â 
nească . 

Pu r i ş t i i cred că, s u p r i m â n d li
ter i le ca re r ep rez in tă sune te le 
ă şi â, a u s u p r i m a t şi sune te le 
respect ive . Ce e roa re ! 

F i ind silit să ţ ină s e a m ă de a-
ceste sune te , sc r i i to ru l r o m â n a 
conveni t să facă d e a s u p r a lui a 
sau i n iş te s emne p e n t r u ca ace
ste l i tere să se p r o n u n ţ e ă 
sau â. 

Mă în t r eb : de cât să se p u n ă , 
d e a s u p r a u n o r oarecar i l i tere, 
oa reca r i s emne p e n t r u a le 
s ch imba sune tu l , oa re n u a r fi 
m a i c u m i n t e să se in t roducă , în 
a l fabetul românesc , d o u ă l i tere 
speciale r e p r e z e n t â n d sune te l e : 
ă şi â (î) ? Eu, u n u l , cred că da ; 
deoarece aceste sune te , n e a v â n d 
nici u n r a p o r t firesc cu a s a u i, 
n u t rebuesc r ep rezen ta t e p r i n a 
sau i. 

Dif icul ta tea este că aceste li
tere , ne exis tând, t r ebuesc nă 
scocite în s t i lu l l i ter i lor uzua l e 
(în specie la t ine) , apoi oda t ă a-
dap ta t e , să fie d e s e m n a t e cu cea 
m a i m a r e a m ă n u n ţ i m e ; apoi 
g r a v a t e ; apoi t u r n a t e ; şi, n u m a i 
a tunc i , î n t r e b u i n ţ a t e în scr isu l 
m a n u a l şi cel t ipografic. 

D a r şi aceas tă dif icul ta te 
poa te fi î n l ă t u r a t ă , deoarece a-
vcm, în Român ia , desena tor i , 
g ravor i şi t u r n ă t o r i de l i tere, a 
că ro r dibăcie e desăvâ r ş i t ă . Le 
p r o p u n lor aceas tă p rob lemă , 
ia r z ia ru l Cultura Poporului să 
să a leagă cel m a i b u n d in t r e 
desenur i l e trămise.*) 

In a fa ră de vocalele ă şi â (î), 
m a i avem, în l i m b a r o m â n e a s c ă , 
vocale scurte, a l că ror s u n e t se 
a u d e în p r o n u n ţ a r e a cuvinte lor , 
d a r car i n u s u n t accen tua t e nici 
n u formează s i labă. Depildă, în 
cuv in te le : rea , grea, avea, se 
aude , în t reacă t , sune tu l e; d a r 
e aces ta n u e a c c e n t u a t nici n u 
formează s i labă. Asemenea su
n e t u l i, în cuvin te le : abia, picior, 
desmierda, etc.; s u n e t u l o, în 
cuv in te le : soare, moară, floare, 
etc. ; s u n e t u l u, în cuv in te le : 
z iuă , ouă, maiu, l inţoliu, e tc . Va 
să zică s u n t p a t r u vocale, d in 
şap te , al căror sune t se a u d e în 
t reacă t . C u m să î n s e m n a m , în 
scr isu l n o s t r u m a n u a l sau t ipo
grafic, aceste vocale scurte? Eu 
p r o p u n ca ele să fie ma i mici 
decâ t c a r ac t e ru l î n t r e b u i n ţ a t în 

*) A se a d r e s a r ă s p u n s u r i l e : 
Z i a ru l Cultura Poporului An
che ta Alfabetul nostru) 10. Str . 
Dorobanţ i lor , Cluj. 

c o m p u n e r e a vorbe i ; de p i ldă să 
î n t r e b u i n ţ ă m , p e n t r u c o m p u n e 
re lor : l i tere d in corpu l iu, c â n d 
se î n t r e b u i n ţ e a z ă corpul 12 în 
c o m p u n e r e a vorbe ; l i tere d in 
corpul 9 c ând se î n t r e b u i n ţ e a z ă 
corpul 10 în c o m p u n e r e a vor
bei ; şi a ş a m a i depa r t e . 

P e n t r u a a t r a g e m a i m u l t a-
t e n ţ i u n e a c i t i to ru lu i — şi a u m 
ple golul r ă m a s în compozi ţ ie 
— (d-nii t ipograf i m u vor pr ice
pe) — vocaiele scu r t e să fie su
bl in ia te cu o l in iu ţă mică care 
ar r id ica p a r t e a de s u s a l i t e r ă 
scu r t e la n ive lu l celor lal te . Ast
fel, n u a r fi nevoie de t u r n a t a-
ceste p a t r u vocale, şi n u m a i li
n i u ţ ă de pus sub ele l u c r u 
lesne şi p u ţ i n cost is i tor . 

S u n t cuvin te car i con ţ in d o u ă 
vocale s cu r t e : i, u, ( cum de pil
dă : l inţoliu, geniu, doliu, etc.) 
Bine înţeles, ambe le vocale vor 
t r ebu i scrise la fel în aces t soiu 
de cuvin te . Dar , se v a zice că 
aceas tă m e t o d ă de a scrie m ă 
reş te s a rc ină g ravor i lo r şi m ă 
reş te , p r i n u r m a r e , şi costul al
fabetului . E r o a r e : oare gravor i i 
nu aveau de s ă p a t m ă t c i p e n t r u 
ă şi â (î) ? In loc de aces tea a r 
s ă p a m ă t c i p e n t r u l i tere spe

ciale; astfel, ch ia r în loc de t re i 
m a t c e — ă, â, (î) — n ' a r avea de 
s ă p a t de câ t două . Deci, econo
mie, de o ma tcă , — economie a-
bia m i c ş o r a t ă p r i n m a t c a li-
n iu ţ i i de subscr ie re — şi, deci, 
economie de ban i . 

Vom avea de consta t , pe vii
tor, şi m a i m a r i economii . 1 

I I I 
Consoanele 

Ziceam, în p r i m a p a r t e (cort-
s ide ra ţ i un i generale) , că Acade
m i a l imi tase a l fabe tu l r o m â 
nesc la 22 ca rac te re . Nu p u s e 
sem însă la socoteală vocalele 
omise (ă, â şi (î), nici consoana 
K, nici celelal te consoane car i 
t rebuesc p r o n u n ţ a t e altfel în 
v i r t u t e a „cedi le i" subscr i se (ş şi 
ţ). P u n â n d u - s e şi aces tea la so
coteală, n u 22 de m a t c e a r avea 
de s ă p a t g ravoru l , ci 28, ad ică 
6 ma tce m a i m u l t decâ t n u m ă 
ru l l i ter i lor a l fabe tu lu i ho tă r î t 
de Academie . Academia , r e d u 
când, în adevăr , a l fabetul la 22 
de ca rac te re , n u a ob ţ inu t , însă , 
nici u n u l d in scorpur i l e u r m ă 
r i te de ea, nici pe acel al a d a p 
tăr i i nici pe acel al economiei 
băneş t i . 

A c u m vre-o 10 an i s'a în te 
m e i a t la Bucureş t i , de câ ţ iva a-
ma to r i , sub p r e şed in ţ i a efecti
vă a A. S. R. P r inc ipe lu i Fe rd i 
n a n d (ac tua l Rege al Românie i ) , 
Cercul Bibliofil Român , cu m e 
ni re să t i p ă r e a s c ă în ediţ ie de 
lux şi cu ca rac t e re speciale, ce
le m a i vest i te scr ier i r o m â n e ş t i . 
Che l tu ia la e ra m a r e . S ă p a t u l a-
t â to r ma tce costa foarte s c u m p 
şi b ă t r â n u l P e t r e Carp îmi p ro 
fetiza că înce rca rea m e a era 
n ă s c u t ă „ inviabi lă" . Profet iză-
ri le lui P e t r e Carp ne rea l i zân-
du-se n ic iodată , profe t izarea a-
ceas ta m ă î m b ă r b ă t a în loc să-
m ă descurajeze şi îmi fu, poa
te, u n imbold h o t ă r â t o r . 
(Va urma) A. DV.ILA 

S O T E D K A R T A 

» E S P R E C I N S T E 
La noi, în România, se vorbeşte 

mult, că simt puţini oameni cinstiţi şi 
felul cum 's'ar putea munci stăruitor, 
ca să înmulţim numărul oamenilor 
cinstiţi. E drept, că multe lucruri la 
noi merg r ă j , din pricină că lipseşte 
o învăţătură sănătoasă şi mai bine 
zis, lipseşte o creştere bună. 

Mereu zicem, că lumea s'a făcut, 
vicleană, răutăcioasă şi cărturarii iubi
tori ai poporului, doritori de a răs
pândi sămânţa sănătoasă a învăţa
tul ii la sate, se plâng mereu, că lumea 
satelor nu iubeşte cartea. 

Dar, pricina că se întâmplă toate 
acestea, din ce cauza vine oare ? Vine 
din multe cauze; dar mai ales, din 
prie na lenei, a beţiei şi a sărăciei. 
Păcatele acestea, face să nu mergem 
spre bine, căci împing pe om la fur
tişag, la ură, la lăcomie, la crime 
chiar. Prin beţie mai ales, omul se 
strică, îl nemerniceşte, îl lipsesc de 
judecata cea sănătoasă şi deci, devine 
şi om necinstit. Şi oare numai lenea, 
beţia şi sărăcia îl fac pe om necinstit? 
Să zicem că unii oameni nu au nici 
una dm aceste trei. Să zicem, că ei 
au ajuns bogaţi prin norocul lor; dar 
dacă sunt răutăcioşi, nu voesc să ştie 
de nevoile altora, nu iubesc biserica 
şi şcoala, le putem zice că sunt oameni 
cinstiţi ? Nu. Pentrucă ei din răi cum 
sunt la suflet, se fac din ce în ce mai 
răi şi caută a lua dreptul altuia prin 
o;ice mijloace urâte. Acestora le pu
tem zice, că sunt oameni foarte pe
riculoşi şi pentru creşterea copiilor. 

Se văd şi la sate acuma ca şi la 
oraşe, mai ales după ră/boiu, oameni 
vicleni care stau la pândă, gata de a 
înşăla pe acei care din nepricepere le 
cred vorbele meşteşugite, sau pe acei 
cari nu pot să se apere fiind strâm-
toraţi, ca, ei lihniţii, să se râdice de
asupra tuturora, să-şi facă bogăţii pe 
nemuncite şi să-şi petreacă viaţa îm-
buibându-se şi în destrăbălări. 

E X P O Z I Ţ I A ТЯ. Ö A R A S C U 

Preoţii şi învăţătorii buni nu sunt 
ascultaţi, din cauză că, toţi aceşti 
oameni lipsiţi de ruşine, atrag pe mulţi 
săteni prin mijloacele lor scârboase, 
în gaşca lor. Şi de-aceea, oamenii 
delà sate cari sunt cei mai mulţi în 
scumpa noastră ţară, să iubiască uni
rea la orice fapte bune începute ca: 
societăţi cooperative, tovarăşi creştine, 
pentru a se ajunge la vremile când 
se judecau singuri oamenii; clădiri de 
biserici şi şcoli, luptând cu cuvântul 
cel bun oricând, împotriva celor ne
săţioşi şi a celor cari se gândesc 
numai la pântecele ior. 

Am văzut sate unde oamenii s'au 
întrecut dând bani, lemne, cărămidă, 
porumb, ovâs, orz, grâu şi au aduu 
materialul pentiu şcolile lor, numai 
să le vadă clâd.te odată. Ferice de 
aceştia că numai de bine vor fi po
meniţi. Dar, am văzut şi săteni cari 
nici pentru zile de prestaţie nu voesc 
să ducă materia ul, nici cu plată, nici 
să ajute cu ceva, ca să clădiascâ 
şcolile. Câtă depărtare delà bunătatea 
celor dintâi, până la aceşti săteni cari 
poartă în inimă răutatea până şi pen
tru copiii lor, căci, nu voesc să le 
dea un locaş încăpător, unde să stră
bată întâi lumina soarelui, ca să poată 
străbate lumina învăţăturii in trupul 
lor sănătos. Păcat că se mai numesc 
creştini. Aşa dar, fraţi săteni, iubiţi 
mai mult binele, curăţiţi neghina rea 
din suflete, iubiţi cinstea, căci, un neam 
nu poate trai prin răutate şi viclenie. 

V. POPESCU-ßÖROAlA. 

Una după alta se succed expozi
ţiile de pictură: la Maison d' Art, la 
Mozart, la Ateneu. 

Nu mai încape vorbă, că Arta, şi 
la noi, a început să fie, nu numai 
gustată, dar şi 'nţeieasă, bine înţeleasă. 
Totuş, publicul, marea massă ano
nimă, încă mai înfăptueşte mari gre
şeli de gust şi de apreciere. 

Critica, rolul ei este, să se cearnă 
ce es e bun, de ce este rău; ce este 
arlă, de ce este mai prejos de nivelul 
artei — sau, cum am zice, în ter-

principii emotive 
mai generale. La 

— în linii mai mari, 
el, nu observi amă-

Flncă, comemorativă o războiului pentru 
întregirea neamului 

(l. DUMllRlü-BÁHLAD) 

meni foarte obişnuiţi în timpul acestui 
din urmă război — suragat de artă. 
Numai аіза publicul va deschide mai 
bine ochii, ca să se poată lumina; 
numai aşa va fi, se va produce o 
regenerare, o reinviorare, o reacţiune. 

* 
Printre mulţi — ca să nu zic: 

printre foarte mulţi — N. Dirăscu 
este o adevărată peiícnnitate în arta 
noastră picturală. Este o personalitate 
care se afirmă tot mai luminos, tot 
mai strălucit. Un artist, cu cât este 
mai mare, mai personal, cu atât are 
mai mult dumnezeesc în el. Şi, în-

„ÜNAíNTE" 
Această schiţă, a fost executată, la Bârlad, 
de către 8. GHOMGES' '(7, dar din сШго, 
lipsei de gips din această \ucrare n'a mai 
rămas de cât fotografia dc faţă. Originalul 

de pâine s'a distrus. 

drăsnesc a afirma că, Dărăscu are 
mult dumnezeesc în el. Fiorii artei 
suni fiorii cari îşi au originea în supra
firesc, în nevăzutul infinit. Arta iui 
Dărăscu, de aceea, este sinteză — sin
teză, care nu se interesează decât de 

Vedere din portul Balcic (N. DĂRĂSCU) 

nuntul şi linia care n'are rol stăpânitor. 
El este un creator de cea mai pură 
agentă — nu un detailist, un amă-
nunţitor, care se pierde, şi care, la 
râudu-i, face să te pierzi. 

* 
Orice bucată, din cele aproape 70 

de pânze expuse, socot^până la evi
denţă afirmaţiunile noastre. 

„Cimitii", „drum la tătari", „contre-
jour", „spre seară", „piesaj'% „piesaj" 
(55) şi celelalte dar, mai ales acestea, 
sunt lucrări odihnitoare, tot aşa după 
cum şi celelalte ca: „han", „han tur
cesc", „casă veche tătărească", cum 
şi un admirabil interior de fierărie: 
„fierarii", au fiecare .valoarea lor, care 

Aruncătorul de y fanat 
(Í DUM ITH H -BÂRLAD) 

îl pune pe Dărăscu în fruntea frun
taşilor noştri — pe teren plastic. 

Una din sălile delà Mozart se bu
cură — după atâta timp — de feri
cirea ce i-s'a rezervat, luna aceasta, 
de a ospitaliza lucrările lui Dărăscu, 
cari, aproape toate, sunt depe acum 
reţinute. 

Arta lui Dăiăscu — fond şi formă 
— în definitiv — este roadă coaptă 
a unei munci încordate şi cu elan 
susţinută. 

Dărăscu îmi face impresiunea unui 
om care ştie să se hrăniască substan
ţial ca, la rându-i, să hrăniască, tot 
cu atâta ştiinţă şi pricepere, pe alţii 

In pictura nouă — nu în cea dese-
eh librată — este o forţă, o adevă
rată foiţă, care nu se dă în lături 
delà nici o jertfă, ca să poată învinge. 
Căci, numai prin jertfe — poţi stră 
bate lumina, zarea viitorului. 

Dărăscu o străbate, trebue s'o 
străbată. • GRIDIM 

M i c a i n d u s t r i e ş i C ă m i n u r i l e d e u c e n i c i 

împrejurările politice din trecut 
sunt cauza că elementul românesc 
n'a prea înbrăţişat ra* seriile. Ţăra
nul român ar trebui să stăpânească 
viaţa industrială din ţinuturile 
i.oastre. Dar sentimentul ţăranului 
tir-.ielean, de a-şi conserva limba. 
}i legea strămoşească, 1-a îndreptat 
lei--i meseni, căci era convins, că 

dacă işi va trimite odraslele în 
oraşe, focare de desnaţionalizare 
a!e elementului românesc, vor fi 
pierdute pentru totdeauna, pentru 
neam şi pentru legea strămoşească. 
Ne aducem aminte de o mică în
tâmplare. Pe vremea reformaţiunei 
ardeleneşti, când iobăgia era mai 
cruntă, iar preotul român era chi
nuit şi batjocorit de moşierii un
guri, s'a întâmplat că o societate 
de vânătoare să înopteze prin pă
duri şi să se adăpostească la o 
căsuţă, unde ardea un mic opaiţ. 
In casă au aflat, pe un bătrân 
preot cetind diutr'o veche carte 
sfântă, scrisă eu slove chile. Moşi
erul îngâmfat, întrebă pe blândul 
preot ee ceteşte ? Primi răspunsul 
şi apoi întrebă iar : spune-mi popă, 
ce face acum Dumnezeu în cer? 
Prf'Otul plin de evlavie îi răspunse : 
D imnezeu are două scări, pa una 
suie pe unii şi pe ceilaliă coboară 
pe alţii. Cuvintele pline de înţă-
lepciune rostite de preotul cu în
tâmplarea de mai înainte, s'a îm
plinit în zilele noastre. Roata 
norocului s'a întors şi neamul ro
mânesc a ajuns stăpiuitor peste 
aceste plaiuri. Adunarea mare delà 
Alba-Iulia a hotărât pentru vecis 
realipirea ţinuturilor transilvănene 
la patria-mama şi deodată cu ar-e-
a s ' a , s'au deschis pentru neamul 
românesc de pe aici căi nouă de 
p ogres şi înflorire. 

Ardeaîul, care pe vremuri avea 
o mică industrie, care alimenta 
uJa'ă întreg Balcanul ca articole 
de manufactura, trebue să-şi re
dobândească importanţa veche. 
Lopta industriei mici este în timpul 
de faţă cu mult mai grea, decât 
în vremurile mai vechi, coci are 
în faţă un concurent puternic: ma
rea industrie. Dar părerea noastră 
este, că concurenţa aceasta va fi 
binefăcătoare pentru desvoltarea 
ambelor soiuri de industrii. Industria 
mare se va perfecţiona, iar indus
tria mică se va întări prin desvol
tarea spiritului de cooperaţie în 
mica industrie. 

Nu voim să ne întindem în cad
rele acestui articol asupra diferen
ţelor între industria mare şi mică, 
căci intenţia noast-ă e s t e , să ne 
ocupăm numai cu industria mică 
ardelenească, pentru că să-i vedem 
neajunsurile. 

Sunt cinci ani împliniţi delà de
cretarea realipirii noastre la patria-
mamă şi am dori să facem un ré
sumât al operelor guvernamentale, 
ce s'au săvârşit în interesul micei 
industrii. Mărturisim, că nu găsim 
nimic, dovadă că Guvernământul 
ţării noastre, până acum n'a făcut 
nimic pentru industria mică. De ce. ? 
Guvernământul industriei din Bu
cureşti, necunoscând mica indus
trie din Ardeal, o tratează ca pe 
un lucru de-a două mână. Oamenii 
Ui bat capul mai mult cu marea 
industrie, care din punct de vedere 
gen'eral al producţiei —- recunoaş
tem — are o importanţă deosebita 
pentru ţară. A fost poate o neno-
ricire, că vechiul Regat, când a 
pornit acţiunea, de a-şi creia o in
dustrie, în urma răsboiului vamal 
c u fosta monarchie austro-ungară 
din 1886, a început de la industria 
mare, pe care a ajutat-o în tot 
chipul. Astfel şi legea pentru în
curajarea industriei naţionale, pre
vede numai favoruri pentru indus
tria mare şi cum această lege a 
fost întinsă şi asupra ţinuturilor 
realipite transilvănene, unde împre-

Cor. m i x t . 

P E » E i l L U CU- F J L O I U E i K 
( C â n t e c p o p u l a r c u l e s d e A . V o e v i d c a ) 
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jurârile sunt altele şi unde marea 
industrie s'a dcsvoltat după siste
mul apusean, industria noastră 
miea a râmus la întâmplarea soartei, 
fără a mat adaogă la aceasta, lovi
turile ce zilnie trebue să le îndure. 

Ş:im foarte bine cu toţii că. m-i-
rea industrie este naţională, dar în 
mare parte nu este româneasca şi 
când scrim acest articol, conside
răm în prima linie partea naţio
nală românească a economiei noa
stre. Tendinţa noastră, ca români, 
este să acaparăm pentru neamul 
românesc ceiace putem în timp 
mai scurt şi aceasta, este „mica 
industrie", căci prin aceasta ne 
ereiăm clasa mijlocie (burghe-
zimea) conştientăşi independentă,ea 
cel mai puternic stâlp în viaţa de 
stat românească. Cunoscând spiri
tul conservativ, care dominează 
clasa micei industrii, această clasă 
are o deosebita importanţă din 
punct de vedere economic, social 
şi naţional românesc, la naţiona
lizarea şi desvoltarea oraşelor ar
deleneşti. 

Ce trebue însă să f îeem, pentru 
ca să putem asigura viitorul micei 
industrii? Este datoria statului 
şi a societăţii româneşti să se în
grijească de suerescenţă românească, 
pentru breslele micei industrii şi 
în scopul acesta aflăm, ca institu
ţie cea mai importantă, pentru a-
jungerea scopului, înfiinţarea de 
către stat a Căminurilor de uce
nici, în toate centrele mai impor
tante ardeleneşti. Aceste eăminuri 
ar fi să adăpostească ucenicii micei 
industrii, din localitate, recrutaţi 
mai ales din rândurile ţărănime!; 
şi acolo ucenicii să-şi câştige în 
orele libere de muncă şi o c.dturâ 
generală, căci sucrescenţa noastră 
din mica industrii», trebue să ţină 
pas cu micul industriaş din occi
dent. 

In Cluj s'a înfiinţai încă la 1907 
prin aşa numita „ Asoriaţiunea r<jg-
nicolară de Patronaj" un cămin 
de ucenici, unde erau aşezaţi 40 50 
de ucenici. încă în anul 1914, coi 

1) Pe dealu cu florile (bis) 
Paşte Sârbul oile 
Şi Sârboeica caprele. 

2) Sàrbu-а prăpădit ilieu 
Şi Sârboaiea zambalicu 
Sârbu-a prăpădit inelu 
Iar Sârboai testeméin. 

3) Sârbul merge cu ulcioru 
După apă la izvora 
Şi Sârboaiea la pădure 

'•a sa strângă nişte mure. 

4) Sârbu-a prăpădit sumanu 
Şi Sârboaiea psstimanu 
Sârbu-a prăpădit luleana 
Iar Sârboaiea miutiniaua. 

competenţi au laa.t masurile ne
cesare ca acel cămin sa fie lărgit, 
pentru ca să poată cuprinde col 
puţin 2ô0 de uaaniei. Intervenind 
războiul mondial, lucra î a rămas 
baltă, iar în anul 1919. cu prelua
rea imperiului, s'a preluat şi acei 
cămin hi administraţia oraşului. 

Cum însă сашішіі actual (Io uce
nici al Clujului a fost ereiat pentru 
maximum 50 de ucenici, iar azi o 
înghesuit cu 85 de ucenici, este evi
dent să nu satisfacă necesităţile 
localnice din Cluj, pentru ea să ne 
asigurăm sucrescenţa în miea in
dustrie, ar trebui să fie aranjat 
pentru cel puţin 500 de ucenici, 
priu urmare căminul actual ar tre
bui să fie do zece ori mai mare. 
Administraţia actualului cămin din 
Cluj o are Consiliul orăşanesc, iar 
Camera de comerţ îi dă tot spriji
nul cu putinţă. 

Am studiat ch»stia căminului de 
ucenici din Cluj şi considerând că 
o nouă zidire ia scopul acesta ar 
costa zeci de milioane, ajungerea 
la scop ar ti, oraşul Cluj să 
cedeze pentru recruţii economici ai 
micei industrii, cazarma din Calea 
Victoriei, care dupăoum suntem 
informaţi osie aproapa goală. Bine 
înţeles în privinţa aceasta trebue 
să avem şi consimţământul Coman
damentului de Corp, şi de acea ne 
adresăm Domnului General Coman
dant de Corp Nicolas Petala, care 
a dat dovada de un înalt spirit 
naţionalist şi patriotic şi care a fost 
întotdeauna protectorul industriei 
româneşti, ca binevoiaseă a ne 
da tot concursul său preţios pentru 
înfăptuirea dorinţa exprimate mai 
sus. 

De inelieiero fiicem, o constatare 
•dureroasă şi ui nune: că mica in
dustrie ardeieneaycu oslo în deca
denţă şt dacă Guvernământul ţării 
nu îi va veni in ajutor, nu va 
trece vremo multa, când numai în 
Istoriis so va scrie, că a fost odată 
o mică indus'rie ardelenească. 

Mai mulşi meseriaşi român 
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In ziua de 27 Ianuarie, cercul cul
tural „Celaru" din judeţul Romanaţi 
format d ;n treizeci de învăţători 
şi învăjătoare, a ţinut şedinţa în 
comuna Apelevii, una din comunele 
fruntaşe d.n cerc, care se impune prin 
gospodăriile frumoase şi bine îngri
jite ale săten lor moşneni, ce-au în
ţeles mcă depe vremuri că „satul 
poate mai mult decât statui" şi că 
numai prin muncă cinstita ne putem 
ridica. Şed nţa a început de dimineaţă. 
Dl Marin Fora învăţător înaintat, care 
face mare cinste comunei Apelevii şi 
cercului „Celaru", a vorbit despre 
primul capitol din volumul Dlui G. 
G. Antonescu: „Din problemele peda
gogiei modeme". E-.punerea clară 
liberă şi temeinică a dlui Marin Fota 
a lăsat pe toţi cei de faţă luminaţi 
asupra „Modei în Pedagogie" şi „Pe
dagogia trecutului faţă de pedagogia 
nouă". 

A urmat apoi o lecţie de muzică 
vocală. Dşoara Rea-Silvia üeorgescu, 
învăţătoare corn. Soreni, a voib:t cu 
un deosebit tact pedagogic despre 
„Dor de Pimăvară", iar Dna Maria 
Popescu, învăţătoare în Apelevii, a 
vorbit la cl. IV-a lecţia de aritmetica 
„Regula de trei". Prin pregătii ea aleasa 
şi prin procedeul deosebit al tratării 
Dna Maria Popescu, a făcut pe 
elevi să-şi însuşiascâ în mod durabil 
felul de rezolva.e a unor probleme, 
în care se aplică „Regula de trei". 
După amiază a avut loc şedinţa pu

blică. Sala de clasă, frumos împodo
bită de harnic i învăţători ai comunei 
Apelevii, era pimă de malta lume. 
Săteni acestei comune, ca i înbrăţi-
şează cu tot focul inimii ior, şcoala, 
veniau cântând şi în sunetul muzicii 
la adunare. La un monument dat nu 
mai au a. t ioc în clasă Marţi stau în 
sală, iar-alţi1 stau agăţau peia ferestre. 
Dl Costică Ionescu, învăţător bătrân 
vorbeşte şatenilor despre: „Necesita
tea de a ajută clădirile şcolare", cu
vântare care este ascultată ca un 
deosebit interes de apelevii. 

Urmează apoi rec'täri de poezii şi 
piese teatrale, după care ce! ce scrie 
acesta rânduri vorbeşte sătenilor despre 
„Iubirea de ţară" şi "Ore ?ala ce fac 
acei care îşi părăsesc ţara". Sătenii, 
ridicaţi muie moraliceşte, se risipesc 
pela casele ior, cu m.dţuavrea şi su
râsul pe buze. M GEORGESCU-UELARU 

Redacţionale. Rugăm ca din 
fiecare eomună unde s'a ridicat 
monument in amintirea eroilor . 
căzuţi pentru Întregirea neamu
lui româneasc, să ni se trimită 
câte o fotografie a monumentu
lui, dimpreună cu câteva date 
pentru a fi publicate in foae. 

De asemenea de câteori ni se 
trimite câte o dare de seamă 
despre sfinţirea unei biserici să 
se alăture şi fotografia cu bise
rica. 

«/ii «*.• 
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Cel mai vechi depozit de piane a l 
României Mari *•» 

TELEFON 41© TELEFON 
Fondat 1870 Fondat 1870 

R e p r e z i n t * e e l e n u d r e n u m i t e 
f a b r i c i : F a r s t e r , S t i n g i , \ i r t h 

Se poate comanda : 

•ea-

Bösendorfer, Ibaeh, 
Steinweg, etc., etc. 

Se aflà í n depozit : Piane SÍ Pianine 
întreprinde: Benoveri speciale, acordări, trans
portări, împachetări fi predări pe căile ferate. 

Se poate privi nenumărate scrisori de recunoa
ştere. — Acord atomi Conservatorului, Operei 
Române, Institutului „Marianum" precum şi 

liferantul tuturor Inslitnţiunilor de Stai. 
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Această baladă a fost trimisă nouă de către d-1 Virgil Dalea-Delabobu. 
Ea a fost găsită de către Dănilă Lepa din Câlnic, printre manuscr'sele ră
mase de pe urma poetului ţăran Petru, D. Crma. Acest so iitor de talent s'a 
stins din viaţă cu 20 de ani în urmă. Cine cunoaşte mai muit viaţa şi ce a 
publicat poetul Crina, cât a trăit, e-jte rugat să comunice tot ce ştie redacţiei 
noastre; dea:emenea dacă mai cunosc vre-o variantă publicată a acestei balade. 

I. 
Sus la nori şi peste noii 
într'un rai scăldat în flori, 
Unde vulturul uşor 
Ca săgeata saltă 'n zbor, 
Lângă cerul înălţat 
Unde ochii nu străbat, 
Sus pe vârful stâncelor 
E castelul zânelor. 
Două sute zâne albe 
Mi'l zidiră tot cu şaibe, 
Temelia-i de argint 
Fir de fir inaurit, 
Păreţii din pietre grele 
De granit şi mărgele, 
Iardeasupra 'n vârful lor 
Diamant strălucitor. 

într'o zi de sărbătoare, 
Câte zâne 'ncântătoare, 
Ici In ţară s'au aflat 
In eistet s'au ad.nat ; 
In castel cu desfătare 
Se găteau de nunta mare, 
Nuntă maie, veselie 
Cum n'a fostşi n'o sâ fie, 
Floricica florilor 
Zânişoara zânelor; 
Zâna doamna, din castel 
Patra scumpă din inel. 
De ospăţ mi-se găta 
Că şi ea se mărita, 
Dup'un crăisor de jos 
Dup'un mândri 

„Făt-Frumos". 
In cea zi de Mai 
Dulce ca şi-un rai 
Mii ele frumos 
A plecat de jos, 
Cu nuntaşii săi 
Mândrii voinicei, 
Toţi zburând 
Ca şi-un gând, 
Sprinten, iute. 
Pe'ntrecute, 
Pe aripi de vânt 
Si cu dor nefrâut. 

înainte sare 
Un voin'C călare 
Cu stindardul mare. 
După dânsul vin 
Toţi cu foc în sin, 
Alţii vre-o treizeci 
Prin foc poţi să-i treci; 
Cântă şi horesc 
Toţi se veselesc; 
Şi-apoi iar o ceată 
De voinici s'aiată, 
Toţi călări 
Pe armăsari 
Şi 'n mjlocul lor 
A voinicilor, 
In trăsură strălucită 
Cu adimant împupită, 
Şedea mirele voios 
Mândru Fât-Frumos, 
Din ţara de jos. 
Şease armăsari 
Cu coamele mazi; 
Albi ca spuma 1,-ptelui 
Duc trăsura mirelu', 
Şi potcoavele la ei 
Sunt de-argint ce scot 

scântei, 
Hamurile's un tezaur 
Cusute cu fir de aur, 
Frânele's împodobite 
Tot cu pietre strălucite. 
Iar căruţa cea сичтііге 
Uşurică şi subţire, 
'I făcută din aur rar 
Plin tot cu mărgăritar, 
Roatele sunt de 

mărgele, 
Osia de argint în ele. 

Şiceljunemândrişor 
Voinicul, voinicilor, 
Şi care 'n căruţă şede 
Ca stejaru'naltşi verde 
Braţul său vânjos şi 

tare 
Ar sfărma şi-o stâncă 

mate. 
Mândrul mire fericit 

Cuadimantîmpodobit 
In mătasă, catifea, 
Ca soarele strălucea; 
Ha'neca de-un crăişor 
Erau spaima ochilor, 

Căci acelea de-odată, 
Luminau şi-orbiau 

îndată, 
Şi pe haine bumbii mari 
Fire de mărgăritari ; 
Iar dintr'ânşii fiecare, 
Preţ de-oţărişoară are; 
Şi 'n câcinla sa cu sa ibe 
Un adimant cu pene 

albe... 
Cu nuntaşii săi 
Mândrii voinicei, 
El venea zburând 
Tot cu dor în gând, 

Sprinteni, iute 
Pe 'ntrecute, 

Pe aripi de vânt 
Şi cu dor nefrânt, 
Tot cu dor cu veselie 
Pe calea cea aurie. 

II. 
Iată 'n fine 
Căci cu bine, 
Voinicei, 
Pui de lei, 
Nuni, 
Juni, 
Indeseară 
Toţi intrară, 
In castel 
Uşurel, 
Unde-aşteaptă 
O mândră ceată, 
De fetiţe 
Cu altiţe, 
Şi de zâne 
lngerime, 
Cu frumseţe 
Tinereţe, 
Şi cu ochi 
De diochi 
Ce lega 
Fermeca, 
Şi-ar supune 
Pe-or'ce june; 
Cea mai albă 
Cea mai dalbă, 
Mai frumoasă 
Drăgăstoasă, 
Către mire 
Cu iubire, 
Se g ăbeşte 
Şi-i vorbeşte: 
Crai de jos 
Fât-Frumos, 
Te salut 
Mult plăcut, 
Fii aice 
Tot fericire 

III. 
Zorile se iviră 
Toţi mi se treziră, 
Şi cu veselie 
Merg la cununie... 
De mireasă de iubit 
Şi ce mire fericit!, 
Razele de soare 
Dulci, surâzătoare, 
Vesel se porniră 
Şi se coborâră, 
Toate sâ-i salute 
Cu farmeci plăcute 
Zoriie'n grădină 
Toate li se 'nchină, 
Şi le fac covor 
Din v^rde mohor, 
Răspândind de jos 
Farmec şi miros. 
Râurile toate 
Scot duioase şoapte, 
S:au şi se uimesc 
Şi îi preamăresc 

Iată că s'a şi 'ntâmplat, 
Căcicudragsau cununat 

IV. 
Şi se'ntinsă-o lungă 

masă 
Locuri la toţi să le ieasâ ; 
Şi în frunte crai, crăiasă, 
Şede mire şi mireasă. 
Lângă oi şi 'n jurul lor, 
Fete dalbe şi mulţi juni, 
Oaspeţi nuntaşi şi cu nuni 
Si cu drag se ospătară 
De le merse vestea ' n ţa ră 
Patru zile, patru nopţi 
Petrecură vesel toţi; 

Şi'n sfârşit a cincea zi 
M rele din graiu, grăi: 

„Sâ rămână 
„Şi să ţină, 
„De-amintire 
„Suvenire, 
„Ziua mare 
„Intru care, 
„Făt-Frumos 
„Crai de jos, 
„Şi-o regină 
„Doamnă Zână, 
„S'au luat 
„Cununat, 
„Să sădim 
„Câţi iubim, 
„Un copac 
„Uriaş, 
„Sâ tot crească 
„Să vestească 
„Tuturor 
„Fiilor, 
„Înfrăţire 
„Fericire". 

Zâna Doamnă mult 
pătrunsă 

încântată îi răspunse: 
„Şi copacul mare 
„Fără de 'ncetare, 
„Sâ tot amintească 
„Viţa-i strămoşească, 
„Să nu'ncete-a spune 
„De măriri străbune 
„Şi care să crească 
„Şi să tot nutrească 
„împrejurul său 
„Falnic tot mereu, 
„Simţiminte 'nalte 
„Dor de libertate, 
„Ura de sclavie 
„Moarte 'n bătălie... 
„Din crengile sale 
„Lasă fără jale, 
„Cei goniţi să-şi tae 
„Ciomegi de bă tae; 
„Şi odinioară 
„Cei ce vor să moară 
„Pentru libertate 
„Drepturi vechi călcate 
„Toţi ei vor afla 
„Jos la umbra sa 
„Dulce alinare 
„După lupta mare". 

Zâna Doamnă 
Făt Frumos, 
Au plecat pe vale'n jos 
Şi cu dânşii ceilalţi 
Fete albe şi juni'nalţi. 
Un copac au semănat 
Şi-apoi nunta s'a gătat... 

V. 
Multe veacuri mai 

zburară 
Gorunul tot stă în ţară, 
Şi n..:-l sfarmă ger şi 

ploaie 
Fulgerile nu-1 îndoaie; 
El stă vecinie şi vânjos 
Tot privind la vale'n jos 

El stă falnic mare 
Fără asemănare, 
Si nu'nceată a spune 
De măriri străbune, 
Stârneşte şi creşte 
Si me; eu nutreşte 
Simţiminte 'nalte 
Dor de libertate, 
Ura de sclavie 
Moarte'n bătălie; 
Din crengile sale 
Lasă făr'de jale, 
Cei goniţi să-şi taie 
Ciomegi de bătaie; 

• Iară cei ce mor 
Pentru-al lor popor, 
Pentru libertate 
Drepturi vechi călcate, 
Toţi îşi pot afla 
Jos la umbra sa, 
Dulce alinare 
După luptă mare... 

* 
* * 

Horia ce! sfărmatîn roată 
Şi cu dânsul gloata toată, 
Àu şezut adese-ori 
Jos la umbră-i, până 'n 

zori; 
Iară Iancu cel viteaz 
Doarme vecinicsubelazi. 
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Societate Anonimă Română Minieră 
Bucureşti, Str. Romană 24. :: Telefon 24/92. 
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Exploatarea Minelor do Aur „Ruda 12 Apostoli" din Brad şi 
Exploatarea Mini do Cărbuni Tobea. — Exploatarea Carierelor 
de piatră, din Albeşti (Câmpulung). Piatră do construcţie, deco-
raţiimi şi monumente, cioplită şi brută. — Carierele de piatră 
de var din Mateiaşi (Musool) Vinde var gras de Mateiaşi. — 
Exploatările de mica din Voinoasa (Vâlcea) — Instalaţiune pro
prie pentru afinat şi prelucrat aur şi argint. — Cumpără şi 
vindo metale preţioas.e. — Execută orice studii, expertize şi 

analize de minereuri în laboratoriile salo. 

Face orice afaceri miniere. 

i \ 
1 I n s t a l a ţ i i e l e c t r i c e şi d e a p a d n e t p r e c u m ş i r e p a -
I rărea a c e s t o r a ie e f e c t u e a z ă i e f t i n şi c o n ş t i i n c i o s 

1 P A L L O S * M A R K O " 
INGINERI MECANICI DIPLOMAŢI 

Archiud, E o comună situată în ju
deţul Cojocna şapte km. depărtare 
delà Teaca. Satul acesta are vreo 1150 
locuitori, adăposiţi în cele 271 de 
case, unele vechi acoperite cu pae, 
altele mai nouă, cu ţigle ori draniţe. 
Dintre locuitori cea mai mare parte 
sunt români apoi mai sunt unguri, 
ţ ;gani şi un evreu. Oamenii toţi se 
ocupă cu economia. 

Cam prin anii 1820—30, această 
comună — spun bătrânii că au auzit 
şi ei la rândul lor — era locuită mai 
cu samă de saşi, din care cauză, 
până prin anii 1880-1, s'a păstrat 
numirea de Szászerked, când a fost 
în locuită cu Mizó'eiked. Saşii erau 
harnici şi bogaţi; aveau locurile cele 
mai bune ; vii frumoase, vite multe ; 
doar nu de leneşi i-a adus Bela V-lea 
pe aceste plaiuri, pentru prima oară, 
dându-le şi moşii mari şi aceiiaşi 
drepturi ca ale ungurilor. Se spune 
de către bătrâni, că nu trăiau în bună 
înţelegere cu româmi, deoarece, ro
mânul, de nevoie se cam tupila pe 
sub parii de vie când erau copţi stru
gurii, îndutcindu-şi buzele şi inima 
din bunătăţile sasului. Dar ce era se 
facă, că de-ar fi cerut delà saşi, sasul 
nu dâ. Din această pricina se iscau ' 
certe şi bătăi nemai pomenite între 
saşi şi ro:' uni. De mu'te ori tot satul 
era „pe p'cior de război." Sasul cu 
ce putea, românul, cu coasa şi supa. 
Şi E hazliu de tot cum spun bătrânii, 
că cu toate că românii erau mai puţini 
decât saşii îi învingeau, deorec.' se 
adunau la grămada şi apoi strigând 
cât le lua gura, se repezeau la saşi, 
cari şi de frica sbierâturilor fugeau 
încotro vedeau cu ochii. 

Certde dese au hotărât pe saşi să 
părăsească această comună. In câţiva 
ani nici unul n'a mai rămas. 

Românul care crede in eresuri, iată 
de ce socoate că au părăsit saşn co
muna: Ei, pe o colină, unde azi e 
situată biserica română catolică aveau 
o biserică m-IIE şi frumoasă, de piatră. 
Cam prin ani 1835—40., venind un 
vifor puternic, le aiuncâ turnul delà 
biserică în vale, din sus de sar, unde 
pe atunci era un lac mare. In turn 
aveau un clopot, cum nu se mai pome
nea pe vremea aceea, doar numai 
cel din turnul B striţei. Şi pe acesta 
I-a dus în lac şi nici în ziua de azi 
nu s'a mai aflat. I-a bătut Dumne-
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Preliminare de spese în grodmatuit ! 

zeu, ziceau românii : nu mai au mult 
de stat saşi pe la noi, căci s'a mâ
niat Dumnezeu pe ei, de ce nu pos
tesc ? şi de aceea li-a stricat b serica. 
Nu mai ii vedea că nu-s. 

Şi aşa a şi fost. Unul câte unul s'a 
dus, însă, in locul lor nu peste multă 
vreme au venit ungurii, mai pipăraţi 
decât saşii. .Noroc, că ei n'au tăbărît 
atâţia câţi saşi au fost înaintea lor. 

Cu toate că ungurii erau mai aspri, 
cu o fire mai sălbatică, decât saşii, 
fiind tot aşa de săraci ca şi românii, 
au trăit mai bine, decât cu saşii. 

Dar ura cea mai mare, din partea 
acestui neam s'a văzui asupra ro
mânului "în anul 1848, când armatele 
maghiare veneau delà Ciuj în trecere 
înspre Reghn, au poposit câteva zile 
pe râturile frumoase din sus de sat. 
Atunci a fost vai de bieţii români. 
Soldaţii sfătuiţi de către ungurii lo
calnici, le-au răpit vite, oi, cai, gâşte, 
raţe, găini, ouă, porci, slănina din 
pod şi grâul din hambare. Nu pu
teau zice nimic, căci îşi vedeau moar
tea cu ochii. Şi măcar că râbdau 
toate bieţii români, totuşi ei prindeau 
câte pe un bătrân care mai purta 
„păr rătezat" şi-i rădsati cu briceagul. 

Peste puţină vreme însS", au scăpat 
bieţii români de ei, căci sosi svonul, 
că vin de către Regain: „muszka" 
în frunte cu Paşchevici. Atunci —• 
spun bătrânii — şi-au iăsac băieţii 
lui Kosuth căldările pe foc, fără rán
tás pe ele, vte, porci, grâu, faină, 
tot ce n'au putut lua în fugă au lăsat 
pe loc, iar ei, cât călări, cât pe jos 
au luat-o la sănătoasa către Dej. 

Şi astăzi sunt câţiva bătrâni în sat, 
cari mai păstrează câte un glonte de 
tun, din 18)8, ca o înfiorătoare 
amintire de pe vremea aceea. 

Dar când îi asculţi pe bieţii oa
meni, câte şi mai câte îţi povestesc, 
că le-au spus părinţi lor, că făceau 
ungurii cu ei, nici nu-ţi vine să 
crezi. Ii crezi, totuşi şi eşti silit să-i 
crezi atuncia când ii vezi că le stră
lucesc în ochii lor mici, căte-o iacrimă, 
douá, spunând că şi bâtrâaul a plâns 
când le-a povestit acestea, căci imi 
spunea tata : „mult am suferit dragul 
tatii, numai Dumnezeu mă ştie, că eu 
am fost oae între lupi şi nu numai 
eu, ci întreg neamul nostru aşa a fost". 

SIMEON RUSU. 

F A P T E B U N E 
„Cultura Poporului" a făcut o faptă 

bună când s'a hotărât să dea în ve
derea tuturor chipurile oamenilor de 
ispravă. Cele mai multe gazete pun 
chipurile tuturor derbedeilor, poves
tind adesea şi faptele lor urâte: ba, 
că cutare s'a spânzurat, ba că altul 
şi-a omorât nevasta, ba că cine ştie 
ce fărădelege a săvârşit. In locul 
acestora, „Cultura Poporului" ni dâ 

Clipe plăcute în ore libere 
J o c î n p ă t r a t ş i r o m b 

ile dşoara M. CIOCĂNESCU, 
învăţ. 
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MONUMENTUL ÜKOtLOR DUN 
PADINA (BUZÀU) 

ch'pul acelora cari lnptă pentru bi
nele obştesc. Ei servesc drept pildă 
şi îndemn la b'ne... Ştefan Fleoarcâ 
este primarul comunei Padina, una 
dintre cele mai mari şi mai înstărită 
comună a judeţului Buzău. Fiu de 
ţăran, el a trăit între ei, muncind Ia 
coarnele plugului şi li-a cunoscut pă
surile şi i-a iubit cu toată inima lui 
bună. Minte isteaţa şi luminata prin 

jur împrejur cu sârmă ghimpată şi a 
plantat pe lătur; salcâmi, de-ţi era 
mai mare dragul să treci vara şi 
sâ vezi. 

Stricata in vremea ocupaţiei nem
ţeşti, cea dintâi grijă a lui a iOît să 
u refacă. Şi a reuşit aşa fel, că ve
nind Со/isiíierul agricQi. î I inspecţie 
pela noi, 1-a lăudat spunând că aşa 
ceva n'a mai văzut în altă comună 
din judeţ. 

Pun stăruinţa lui şi cu largul con
curs al locuitorilor, în 1915 a reparat 
din temele biserica Sf. loan, facân-
du-o una din cele mai frumoase din 
satele de prin prejur. 

A dat un nepreţuit ajutor preotului 
paroh pentru întemeerea unui cămin 
cultural cu numele „Isvorul Tămăduirii" 
care are o bibliotecă sătească de peste 
una mie volume. 

Iar când preotul a dat ideia ridi-
cărei unui monument în amintirea Eroi
lor, a pus cei mai multă inimă pen
tru împlinirea acestei sfinte datorii. 

Azi comuna noastră se mândreşte 
cu un frumos monument, —• al cărui 
chip îl dăm aici — iar în jurui Iui o 
grâdnă de 3600 metri pătraţi, cu o 
frumoasă poartă triumfala in stil ro
mânesc, mărturisesc vrednicia Pâdi-
nenilor. Şcoala fusese prefăcută de 
trupele nemţeşti in grajd, iar la re
tragere o lăsase rumâ. Ştefan Fleoarcâ 
ca preşedinte al COMITETULUI de con
strucţie a stăruit şi bunii locuitorii 
au dat cu dărnicie, din munca lor, 
banii trebuinciosi pentru repararea ei. 

Se cuvine laudă locuitorilor pâdi-
neni, cari au ştiut sâ-şi aleagă una 
aşa vrednic conducător! 

Pr. N. I. CONSTANTIN. 

Un l> ші român 
Un bun român şi adevărat părinte 

al comunei Chiţcanii-Vechi, judeţul 
Tighina este d. Grigore Briziţchi, care 
ocupă slujba de primar. D-sa se în-

ŞTEFAN R. FLEOARCÂ 
cele cinci clase ale şcoalei săteşti, el 
a fost ales încă din 1908 primar al 
satului şi de atunci şi până azi a 
fost în fruntea comunei. 

Ca primar a înţeles să treacă la 
fapte. Numărăm şi noi aici câteva: 

Sub directa lui supraveghere s'a 
făcut o lucernieră în islazul comunal 
de 400 pogoane. A împrejmuit-o de 

1 c 1 1 

c e c c c 

1 e 1 1 
4 3 

1—2 poninsulă în Asia 
2—3 provincie în Dacia 
3—1 din cuvintele ser, sac, det, să se 

formezo numele unui filozof. 
1—4 cuvânt de îndrumare. 
Cuvântul cel mai mare din romb are 

9 litere — începând cu 0. 
II. consonantă 

I1L există unul 
IV. obiect de distracţie 
V. obiceiul do a găsi defecte 

VI. o poreclă la cei răi 
VII. cuvânt obişnuit. 

VIII. consonantă. 
Cuvintole din romb vor fi citite delà 

dreapta la stânga şi de sus în jos. 

F u z i u n e d e c u v i n t e 
Din cuvintele Maria, Sonia, dan, icn, 

emp, dau, noroc, sine, dar, bon, din, nac, 
pap, rog1, hos, zum, re ; să se formeze 
6 cuvinte, 

I. provincie în Asia 
П. cel сѳ răscoala Theba. 

III. emigrat francez prin edictul delà 
Nantes 

IV. apă curgătoare în America de sud 
V. zeu la Medo Perşi 

VI. rege Chaldoean. 
Iniţialele citite de sus în jos să dea 

un nume de râu în Palestina. 
Deslegările se primesc pâaă la l Martie ; 

iar numele acelora cari au deslegat se vor 
publica în foae. Se vor da H premii, for-
maie din voiumo de literatură. 

Deslegările din No. 34 suut: 
L a p i s 
A r a t ă 
C a t â r 
U m b l a 
L a c ă t 

Babilon, Tongan ka, Danemarca, 
Demon, Rinocer, Benzină. 

Delà moldovenii de peste Prut 

Către Patria-mamă 
şi fraţii români 

A treeut mulţi ani de zile 
De când eu maică nu te văd 
Gândul meu e tot cu tine 
Tot cu mine al tău potretl 

Scârba ta o ştiu e mare, 
Căci pe copilul cel iubit, 
Ţi-l'au răpit fără de jale 
Duşmanii cei din răsărit ! 

Singur nu ştiu ce-i cu mine 
Ce s'a legat de capul meu, 
Anii curg şi multe zile, 
Am petrecut în mare greu... 

Acuma a sosit timpul, 
Uând de suferit am isprăvit. 
Trebue să facem totul, 
Ca din ţara cea iubită 
Duşmanul să fie izgonit. 

Şi de-aceia trebue 'ndată 
La unire să venim 
Să pornim o altă viaţă 
Fără lacrimi şi suspin I 

Să lăsăm pe alta dată 
Vrajba, judecăţile 
Şi uniţi la ori ce fapte 
Să mergem cu Dumnezeu! 

Să ţineţi fraţi minte bine 
E din zacon cuvântul meu 
Unde-i pace şi înfrăţire 
Acolo-i şi Dumnezeu. 

Acolo-i şi Doamne Ajută 
Unde-s oamenii toţi fraţi 
Se mângâie şi se ajută 
A scăpa de cei turbaţi. 

Viaţa noastră-i ca o rouă 
Ce de soare şi de vânt 
Se usucă şi se'ndouă 
Cu văzduh şi cu pământ. 

Şi do aceia trebue'n dată 
La unire să venim 
Sä pornim o altă viaţă 
Fără lacrimi şi suspin. 

Năduşită. TEODOR C. MĂLAI. 

Această poezie a fost scrisă în 1917, 
în ajunul Unirii Basarabiei cu 
patria-mumă. Poezia o avem delà 
fratele autorului, de oarece nu se 
mai ştie nimic de Teodor C. Mălai, 
rămas la unire, în Ucraina. De si
gur că el e mort de mult. 

GR. BKlZlTCHl 

grijeşte de aproape de gospodăria şi 
interesele comunei şi depune muítá 
muncă pentru binele obştesc. Sprijină 
faptele culturale, bisericeşti, şi duce 
luptă împotriva alcoolismului, care e 
aşa de răspândit in Basarabia. 

I. MIRON 

I n s c r i e ţ i - r â l a C r u c e a R o 
ş i e ! C a l e a M o ţ i l o r 4 $ , S t r . 
C o ş b u c 9 C l n j , or i l a r e d a c 
ţ ia n o a s t r ă , S e p r i m e s c o r i c e 
s u m e . 

FIULLUI MÂŢEI 

C U Ţ T r A H . Ş I O P T I C l A t f 

CLUJ, CALEA VICTORIEI 2 

Cea mai renumită şi cu
noscută firmă din Ardeal. 
Atelier de reparaţiuni. Fa
bricantul şi depozitarul 
renumitelor lame de ras 
, ,U N I C U M ( i . 

Tisul unui ţ igan 
S'a dus Mandea la pădure 
Cu'n topor şi c'o secure ; 
A tăiat gospodăreşte 
Dar acum se odihneşte. 

Şi cum .sta aşa cioroiu 
Tuş din tufe epuroiu 
Tiii dacă Гоі putea prinde 
Pe 'n pol la boer l-oi vinde. 

Şi cu atâţia bani, — o sumă 
Mă fac negustor nu glumă, 
Şi de la negustorie 
Scurt... mă dau la boerie. 

Şi 'mi zidesc măreţ palatu 
Să nu fie în tot Regate 
Cu argaţi, cai de valoare 
Toţi cerându-mi ascultare. 

Şi la bal Mandea băete 
Ce am să mai joc cu iete 
Şi ai să uiţi de vreme a în care 
Cărai lemne la spinare. 

Dar cum şueră într'o toană 
Tuş epurele, o ia la goană. 
Ptiu bàturte-ar 1 vezi pe semne 
Dat mie să tot car la lemne. 

I. DIACONESCU 
Bogheşti, (Tecuci) 

Au deslegat: Lt Şerbânescu D. 
Reg. 3 Giăniceri, Vişe'ul de Sus; G. 
Stănescu, Câmpulung (jud. Muscel); 
N. Leorzeanu, corn. Fieni (Dâmno-
viţa); Hanţiu V. Năsăud (Bistriţa Nâ-
sâud); Popescu C. Simion şi Popa V. 
Marin, Craiova; C. Bote^atu, Pueşti 
(Tutova); Nicu Georgescu, Craiova; 
N. V. Lupaşcu, notar Nicşeni (Boto
şani); Sofronie Stănilescu, Timişoara; 
D. D;ncă, Bucureşti; Cornel M. Cor
nea, Bucureşti; I. D. Petrea, Buzău; 
Locot. Niţâ G. Ion şi Subl. Dumi
tra.; cu M. din Reg. 87 Inf. Satu-Mare; 
Cucu Todorache, Bucureşti; Marin 
Piţigoi, Broşteni (Argeş); I. I. Moi-
sescu, înv. Bughia de jos, (Muscel); 
Marin Cristea, înv. Vadu Grisului 
(Bihor) ; Bană D. Ion, Comp. 3 Gră
niceri, Hoiin ; I. T. Chiţu, înv. Dră-
găneşti (Fălticeni); Horia Kogălniceanu, 
Iaşi; I. I, Bendai, Nicşeni (Botoşani); 
Gr. Zarnea, Tighina; M. Haria, Cimiş-
lia (Tighin'O şi Elena Răileanu, Po-
mârla (Dorohoi). 

Au câştigat premii; 1 I. I. Moisescu 
2 Elena Răileanu şi 3 N. C. Botezaţii. 

singură persoană d. Hanu V. 
Petru, ELEVF. cl. 4 liceul din Focşani, 
a deslegat problema I-a din No. 41. 

Tot din acest număr, problema II 
au deslegat: dd. Locot. Costin Ar-
gintaru, Cluj şi Parligras St. Ştefan, 
T-Severin. Aceste trei persoane au 
câştigat premiile. 

CÂRTIМОЮА 
Toate cărţile şi revistele primite la acest 
ziar vor fi trecuto la rubrica aceasta, fă-

cându-se şi o dare de seamă. 

Ion Istrate: 
O NOUĂ CREDINŢA: CONSER

VAREA NAŢIONALA. 
(51. pag. Preţul 10 lei. Clnj 1Э23) 

Iată o carte venită la timp care 
merită să fie consultată de orice căr
turar şi bun român. 

Autorul, schiţează scurt, dar eloc
vent, bazat pe ţifre şi constatări ofi-
cia.e, starea actuală de lucruri de la 
noi. (Din cele 12 capitale subl niăm 
cele cari tratează despre: Mortalita
tea, starea sanitară a satelor, alcoo
lismul, criminalitatea ca urmare a al-
coo.ismului, analfabetism.) 

Ce se cere ? Găsind repede răul 
să-1 suprimi ! 

Cum ? Autorul studiind profund 
stările de lucruri cu multă chibzuinţă, 
emite păreri sănătoase care se pot 
îmbrăca în trei haine scumpe şi ne
cesare: Munca., Cultura şi Conştiinţa 
Naţionala. 

1. Revizuirea străinilor şi gonirea 
peste graniţă a celor nepoftiţi, dar în
cuibaţi la noi, da la 1914 încoace. 

2. Ocrotirea negustorilor români. 
3. Clădirea de şcoli primare, refor

ma învăţământului, salarizare omene
asca a învăţătorilor şi preoţilor. 

4. Anchete sanitare obligatori. Am
bulatorii policlinice sistem profesor 
Dr. Moldovan. 

5. Limitarea debitelor de băuturi 
spirtoase. 

6. Presa românească sănătoasă, 
viabilă. 

7. Combatarea analfabetismului. 
Lucrarea lui I. Istrate e foarte inte

resantă, bine scrisă, dar mai ales e 
o faptă de bun român. 0. A. 

Uleiuri de uns şi 
Uleiuri de cilindre 
de provenienţă indigenă şi ameri
cană pentru toate scopurile. I-a VA
SELINĂ GALBENA (TOVOTĂ). 

Curele de transmisiune 
(de piele) de labricaţ iune indigenă 
sau din streinătate, în toate di
mensiunile , simple şi duble, fur
nizează prompt din depozitele sale 

DepartamentulMaşinelor 
al Reuniunei agricole s. a. 
SIBIU, Strada Sărei n u m ă r u l 22. 
TÂRGU-MUREŞ, Piaţa Mihai-Vi i 

Oferte şi mostre 
se trimit la cerere prompt şi gratuit oricui.' 

Ф 

Cărbuni de Prusia, prima caii-
m täte, cărbuni de safon în bucăţi, S 

* pentru tv calzi tul camerelor #i 
m cărbuni de Prusia, spălaţi de h 

a dotiă-ori pentru fierari, tr"ns- m 
• vortează promt la domicilia 

C l u j , Str . B u c o v i n a 3 3 
Ş I 
ф T e l e f o n Mr. 5 1 6 . 

Mare depozit pe rmanen t de generatori 
electrici, dynamo, motoare şi transfor
matori , precum şi de contoare de curent 
alternative şi de material pentru insta
laţiuni. - Depozit în comision în toate 
oraşele mai mari . Prel iminare (devize) 
la cerere se trimit gratuit de către soc. 

A 
Soc. A.n. de Electricitate & Co. 
CbU.F, STR.RE€tf]*A MAIIIA 16 
A d r e s a t e l e g r a f i c ă A b T E R I V O . - T e l e f o n 9 - 9 1 . 

Reprezentanţa firmei GANZ & COMP. 
DANUBIUS, S. A. pentru motoare cu 
benzină, motoare de gaz cu pompe, 
pompe centrifugale, pentru aranja
mente de fabrici de cărămidă şi pen
t ru vagoane de căi ferate p recum şi 
pentru accesoriile acestora, etc. etc. 
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S C R I S O R I D E L A O R A Ş E 
D I N BEIUŞ (BIHOR) 

Şcoala normală de fete din Beiuş 
a dat o frumoasă serbare de Cră
ciun, la care a luat parte inteli
genţa oraşului şi din împrejurimi. 

Serbarea a avut loc în sala de 
gimnastică a şcoalei normale, îa 
jurul pomului de crăciun şi a avut 
înfăţişarea unei serbări adevărat 
familiare. 

Elevele şcoalei au înveselit pu
blicul şi au stors lacrimi de bucu
rie din ochii părinţilor cari au luat 
parte. 

Corul bine organizat de d-şoarele 
Sora Popovici şi Lenuţ-i Popeseu, 
şi-a atras ropote da aplauze. Vră
jit apoi de colindele fermecătorului 
cor, a apărut „Moş Crăciun" şi a 
împărţit daruri celor mai bune eleve, 
doamnelor şi domnişoarelor profe
soare şi întregului personal al ace
lui internat. Serbarea s'a sfârşit 
c u dans. H. T. B. 

D I N B A C À U 
In ziua de 27 Ianuarie a. c , după 

amiază, cu tot timpul urât, a avut 
loc, în sala Ateneului, o frumoasă 
şezătoare artistică-cuiturală, organi
zată de Casa de Sfat şi Citire „V. 
Alecsandri", cu binevoitorul concurs 
al Şcoalei militare ofiţerilor de re
zervă de infanterie din localitate. 

Cu aceasta ocazie, d 11. Stoican, 
— cunoscutul publicist, literat şi 
avocat din Bacău — a arătat sub 
o formă atrăgătoare şi principalele 
rele — luxul, desfrâul, lenea, ş. a. — 
de cari suferă societatea noastră 
actuală, mai ales delà război în
coace şi cari rele iau parte îu mare 
măsură, la menţionarea crizei morale 
şi materiale, îa care ne sbatem şi 
de care nu ne putem scăpa, de ele 
c u toate sforţările pe cari le facem. 
Conferinţa a lost ascultată cu mult 
interes şi atenţiune încordată de 
public mult, care a răsplătit pe di
stinsul publicist cu repetate aplauze. 

După conferinţă, a urmat partea 
artistică a şezătoarei, aie cărei nu
mere, îu întregime, au fost puse la 
dispoziţia cercului cultural, cu bună
voinţă, de comandantul Şcoalei mi
litare d-1 colonel Ionescu Ştefan, 
a cărei rodnică activitate, în acea
stă direcţiune, e destul de cunos
cută, în special publicului romaşcan. 

Corul elevilor, condus de d-1 
maestru sublocot. Constantinescu, 
a executat foarte frumos şi cu mult 
entusiasm diferite arii naţionale 
româneşti. 

Au recitat frumos elevul Nani, 
fragmente din Coşbuc şi elevul Mi-
tachi, versuri de Topârceami. 

Elevii Luţia şi Cristescu au exe
cutat artistic mai multe bucăţi cla
sice la piano şi vioară. 

Orchestra şcoalei, compusă din 
balalaice, ţitere şi mandoline, sub 
conducerea elevului Cuzok, a exe
cutat, de asemenea, mai multe bu
căţi clasice şi diferite potpuriuri 
naţionale ucraniene. 

Şezătoarea următoare, a Casei de 
Sfat şi Citire, eu un program şi 
mai atrăgător, va avea loc la 10 
Februarie a. c. după amiază. 

Dr. Badiu 
DIN C R A I O V A 

Duminecă, în 27 Ianuarie a. cr., 
la ora 3 după amiază, a avut . loc 
la Şcoala superioară de comerţ, curs 
seral, a 35-a şezătoare culturală dată 
de Asociaţia acestei şcoli. 

Şezătoarea s'a început cu corul 
şcoalei, cor sub conducerea d-lui 
protesor Florescu şi care a cântat 
cântece naţionale. D l Paul Stefă-
nescu, delà Teatrul Naţional a spus 
poezia „Plugul şi Tunul". 

Elevul Drăcşineanu a spus un 
monolog. D-1 George Teodoreseu, 
delà Teatrul Naţional, a declamat 
poezia „Rugămintea din urmă". 

Şezătoarea a luat sfârşit cu co
media într 'un act „Ferfuleagă la 
lecţie", de C. Drăcşineanu-fiu. Ro
lul elevului a fost jucat de d-sa 
iar al învăţătorului de d-1 O. 
Petoza. 

Urăm acestei Asociaţii spor la 
muncă. Măgurele 

DIN LUGOJ ( B A N A T ) 
Potrivit datinilor la români şi 

precum în alţi ani aşa şi în anul 
acesta, d-1 Ioan Vidu, cunoscutul 
compozitor muzical, a fost sărbă
torit de ziua numelui d-sale, în 
mod deosebit. 

încă din ziua Bobotezei, au în
ceput să vie colegi, prietini, rude, 
corişti şi alţi admiratori la acela, 
care prin marele-i talent muzical 
şi prin sentimentele sale adevărat 
româneşti, s'a străduit să ţie treaza 
conştiinţa naţională în poporul ro
mânesc, pentru care faptă a suferit 
mizeriile închisorilor şi internării 
ungureşti. 

In presară zilei de Sf. Ion, d-l 
Vidu a primit o frumoasă serenadă 
din partea iubiţilor săi corişti şi 
din partea muzicei militare a Reg. 
17 Inf. din localitate. In numele 
coriştilor a rostit o cuvântaie oca
zională d-1 Gr. Onae, învăţător, co
rist şi fost voluntar, aducând oma
giile coriştilor îu mijlocul cărora a 
petrecut cele mai frumoase clipe 
ale vieţii sale. D-1 Onae i-a rea

mintit cum românii de pretutindeni 
chiar şi în cele mai grele clipe, în 
timpul luptelor sau a prizonieratu
lui, îi cântau cântecele sale armo
nioase. Cr i dar îi înmânează un 
frumos tablou, cu numele cori
ştilor în el. 

Muzica militară condusă de d-1 
sublct. Mănescu, a cântat mai multe 
arii populare ale maestrului Vidu. 
De ziua de Sf. Ion până seara târziu 
au urmat felicitările, losif Popescu 

RĂVAŞE DELA SATE 
IMn V a ş c ă u (jud. Bihor) 

Aici se pune la cale înfiinţarea 
unei bănci pentru industrie şi co
merţ, iur această baneă să dea 
mână de ajutor micilor industriaşi 
şi comercianţi români din aceste 
ţinuturi. 

Natura a înzestrat ţinuturile Vaş-
căului cu multe bogăţii. Păduri de 
tot soiul, ca brad, stejar, paltin, 
fag şi alte preţioase calităţi de lemne 
pentru mobilă, lemn de lucru şi în 
foarte mari cantităţi, lemne de foc. 
Se mai găsesc apoi foarte multe 
roci de marmură şi piatră de var, 
mine de metal şi zăcăminte de 
lignit (cărbune). Aceste zăcăminte 
parte din lipsă de capital stau 
neexploatate (nelucrate) iar altele 
sunt de către capitalul străinilor. 
Iar noi cari ne mândrim cu toate 
aceste bogăţii, blagoslovind dărni
cia naturii de pria aceste ţinuturi, 
ne vedem despoiaţi zilnic de o ade
vărată comoară; mai mult ne vin
dem sănătatea şi sudoarea feţei în 
serviciul străinilor. Noi le ajutăm 
cu propriile noastre mâni ca ei să 
se îmbogăţească, iar noi să sărăcim. 

Scopul înfiinţării băncii ar fl 
centralizarea (adunarea la un loc) 
a capitalului numai românesc, a 
plugarilor din acest judeţ pentru 
exploatarea bogăţiei naţionale. 

Sarcina înfiinţării a luat-o d-1 
Dr. Petru Popovici, avocat, care a 
câştigat încrederea tuturora. 

H. T. Bihoreanu 
D i n G i l ă u 

Societatea studenţilor în medicină 
din Cluj, societate sub presidenţia 
d-lui Drd. Ioan Săroiu, a ţinut în 
ziua de 27 Ianuar a. c. în comuna 
noastră o conferinţă cu scopul dc-a 
lumina poporul. Programul s'a în
ceput cu cuvântul de deschidere al 
d-lui primpretor Dr. Ştefan Şerban, 
care prin călduroase cuvinte a urat 
bun venit domnilor studenţi, fă-
càndu-і cunoscuţi sătenilor. Apoi 
a luat cuvântul d. Drd. Ioan Săroiu, 
arătând pe larg situaţia sanitară 
dureroasă în care se găsesc ţăranii 
noştri. D-sa face pe toţi să înţeleagă 
drumul sănătos, pe care a pornit 
în propagandă pentru luminarea 
poporului şi pentru înlăturarea celor 
trei nenorociri cari bântue şi sapă 
la temelia satelor noastre, adică : 
băutura oftica şi sifilisul. Conferinţa 
a urmat astfel : 

Dl dr. Râmoneamţ a vorbit des
pre însemnătatea şcoalei, arătând 
că şcoala fiind temelia vieţei noastre 
sociale, şi cel mai însemnat aşeze-
mânt în stat, ar trebui să se aducă 
deci mai multe jertfe pentru ea. 

Dl doctorand Vonica vorbeşte de 
oftică. D-sa arată molipsirea mersul 
ei şi mijloacele de apărare împotriva 
boalei, conferinţa fiind însoţită de 
filme cinematografice. 

Conferinţa să nu fie obositoare, în 
pauze, d. Şerban, studenţia academia 
de comerţ, a spus celor de faţă poezii 
de haz producând multă veselie. La 
urmă dl dr. Victor Pop, preotul din 
localitate, a mulţumitîn cuvinte alese 
domnilor studenţi pentru rolul edu
cativ desfăşurat în această conferinţă. 

Fapta pornită din suflet curat 
românesc a „Societăţii studenţilor 
în medicină din Cluj" trebue să ne 
bucure foarte mult, pentruca umple 
un gol în educaţia sanitară şi cul
turală atât de zdruncinată a co
munelor noastre. Dovadă de însăm-
nătatea acestei conferinţi este că 
sala delà şcoala primară unde sa 
ţinut conferinţa, a fost plină şi 
ţăranii urmăreau cu nesaţ cele 
spuse. Dar această societate nu a 
fost numai la noi în sat ci cu o 
Duminecă în urmă şi în comuna 
Feneşui săsesc şi se va duce şi în 
alte părţi. 

Dacă vom ţinea samă de zicala 
noastră românească, că ziua bună 
să cunoaşte de dimineaţa, atunci 
trebue să punem frumoase nădejdi 
în aceşti tineri studenţi, cari mun
cind din greu săptămâna întreagă 
prin laboratoare şi universitate. 
Dumineca şi în sărbători în loc să 
se odihnească, dânşii apucă calea 
grea şi spinoasă a apostolatului 
cultural pe la sate, fapt care n'are 
altă răsplată decât mulţumirea sufle
tească şi ridicarea în faţa conştiinţi 
sale, în care sălăşlueşte idealul ri 
dicărei unui neam oropsit de urgia 
vremurilor şi a stăpânitorilor străini 
şi fără suflet. 

Dorim să meargă în plin pe 
calea ce apucat o „societatea stu
denţilor în medicină din Cluj", care 
vesteşte o primăvară bună în iarna 
ţărei noastre. NICOLAU MAIER 

Ş t i r i de p r e t u t i n d e n i 

P i a t r a v â n a i a 
(SULFAT DE CUPRU), marfă englezească, gar. 

99%, furnizează prompt 
pe lângă condiţiuni de plată foarte a v a n t a g i o a s e 

Departamentul Haşinelor al 
Reaniunei Agricole, soc. a. 

SIBIU, Strada Sărei No. 22. 

Cuvinte de mnlţămire. Ziarul Dv 
apărut îa 16 pagini pentru sărbă
torile Crăciunului, a plăcut foarte 
mult lumei de aici. A fost un 
număr cât se poate de frumos atât 
prin mărimea lui cât şi prin bogăţia 
articolelor. 

In numele societăţei culturale 
„împăratul Traian", Secţia Chiţcani 
(jud. Tighina) vă aducem laudă, 
progres şi fericire. Preşedinte I. 
Miron. 

Acei cari ne scrin. In rândurile 
scriitorilor adunaţi în jurul acestei 
foi, a venit şi d. V. C. Osvadă. 
Dsa este cunoscut în deajuns prin 
scrierile ce le-a publicat ani de 
arândul prin toate foile de seamă 
ale Ardealului. Articolele dsale ne 
aduc mult bine şi sfaturi sănă
toase, mai cu seamă în chestiuni 
economice. 

Conferinţele, concertele şi festiva
lurile „Asociaţiuuii" Sibiu. In fiecare 
an „ Asociaţia" 4 dela Sibiu organi- ' 
zează şezători culturale, conferinţe 
ţinute de scriitori şi profesori uni
versitari; concerte, date cu aju
torul mai multor cântăreţi şi mu
zicanţi. In cursul lunei Februar vor 
fi ţinute în zilele : la 10 Februarie 
concert; (muzică) la 14 Febr. se va 
ţine conferinţa d-lui prof. I. Şte-
făneseu; la 15 Febr. va vorbi dl 
prof. Mumuianu, despre sistemul 
nervos şi funcţiunile sufleteşti ; la 
17 Fcbr. se vor pune la văzul tu
turor cele mai frumoase tablouri ; 
la 24 Febr. va vorbi dl prof. uni
versitar Marin Ştefanescu ; la 28 
Febr. va vorbi pentru meseriaşi; 
dl Romul Simu, despre muncă. 
Astfel de conferinţe se vor ţine şi 
în lunile Martie, Aprilie şi Mai tot 
în sala cea mare a Prefecturi din 
Sibiu, la ora 6. 

învăţaţii noştri în străinătate. Dl 
Nicolae lorga, profesor la Universi
tatea din Bucureşti, a ţinut la 
sfârşitul lunei Ianuarie la Paris, o 
conferinţă (vorbire) despre năvăli
rea barbarilor peste Dunăre, acum 
vr'o mie de ani. Dsa a spus că 
năvălitorii nu au fost aşa de bar
bari cum ne închipuim noi ; do
vadă e faptul că ei lăsau comerţul 
liber nu numai între locuitorii 
acelei ţări ; ba chiar comerţul, mai 
mare, între ţările vecine. Dl lorga 
a mai spus între altei-:1; ei nu 
distrugiau pe unde treceau şi că 
în războiul cel mare, care deabia 
s'a sfârşit anii trecuţi, cu toată 
deşteptăciunea din vremea noastră, 
duşmanii s'au purtat aproape mai 
ău între ei сл b i r b i r i i d 3 a i u m 
o mie de ani. 

Descoperire. Un învăţat italian 
rarmme G-uglielmatti cu ajutorul 
unor aparate a reuşit să vadă din 
adâncul apei, tot ce ss petrece 
deasupra apei şi împrejur. 

Aceste instrumente vor fi de 
mare folos pentru vasele de războiu 
submarine, (cari merg sub apă). 

Noui entremure. După marele cu
tremur din vara trecută care a fost 
Japonia, din când în când bântuie 
alte cutremure prin India prin, Co
lumbia (America-de-sud) şi cel din 
urmă iarăşi în Japonia. Pagubele 
se ridică la sume mari. Parte din 
populaţie s'a refugiat din acele 
ţinuturi. 

Iarnă grea. In Anglia, în partea 
de sus a căzut în ultimul timp 
zăpadă multă. Vânturile bat atât 
de puternic şi rece că cu multă 
greutate pot să se mai transporte 
oamenii dintr'o localitate în alta. 

— In Rusia pe lângă zăpeziile 
mari şi geruri straşnice, lupii în 
cârduri intră prin sate. 

Convorbire fără flr între Paris şi 
New-York. Astfel de convorbiri fără 
fir se făceau până acum delà o 
ţară la alta; zilele trecute a vorbit 
un ziarist delà gazeta „Petit Pa
risien" din Paris cu altă gazetă 
din New-York (America). Con
vorbirea s'a înţeles foarte bine şi 
cu multă uşurinţă. 

E vorba ca în curând să se 
instaleze şi în ţara noastră aparate 
de acestea, cu ajutorul cărora vom 
putea vorbi cu orice ţară. 

Ce face beţia? Pe strada Emi
nescu din Arad, într'una din di-
mineţele trecute a fost găsit pe 
trotuar un fost fruntaş politic al 
ungurilor, — al cărui nume pentru 
respectul familiei nu-1 spunem. 

In stare de suferinţă a fost dus 
la spital unde i s'au dat îngrijirile 
ce trebuiau. 

Iată cum face de râs, beţia pe 
oameni şi cum din om sdravăn te 
trezeşti la spital. 

Parastas. In ziua de 8 Ianuarie 
a avut loc la biserica Antim, din 
Bucureşti un parastas pentru pome
nirea românilor-macedoneni morţi 
in răsboiu. 

Au luat parte un mare număr 
de macedoneni din capitală la 
această slujbă religioasă, după care 
s'a împărţit daruri la peste 200 
de copii săraci, din partea Socie
tăţii de Cultură Macedo-Română. 

Un monument pentru animalele 
moarte îu răsboi. într 'un oraş din 
Anglia se va ridica în curând un 
mare monument în amintirea anima
lelor moarte în război. 

Se spune că numai Englezii au 
pierdut în luptă 360 de mii de cai, 
afară de elefanţi şi reni cari slujeau 
la transporturi grele. Mulţi porumbei 
cari erau trimişi cu corespondenţă 
secretă şi-au găsit moartea. Apoi 
o mulţime de animale nevinovate 
ca pisici, câini, şoareci, peşti, s'au 
întrebunţat ca probă la studiul 
gazelor asfixiante. 
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Producţia agricolă din anul 1923. 
In întreagă Românie s'au sămânat 
în anul 1923 cereale principale ca 
grâu, s зеага, orz, ovăs, porumb pe 
o întindere de peste 9 şi jumătate 
milioane hectare. Producţia totală 
a cerealelor din anul 1923 se urcă 
la 139 şi jumătate milioane hecto
litri. Faţă de producţia din anul 
1922 este de constatat o creştere 
a produselor de cereale de peste 2 
şi jumătate milioane hectolitri. Pro
ducţia agricolă din 1923 este cea 
mai mare din cei 4 ani de după 
războiu. Sporirea aceasta este con
statată în toate provinciile ţării ro
mâneşti. In Bucovina producţia 
totală a cerealelor din 1923 a fost 
de aproape 3 şi jumătate milioane 
hectolitri, e de constatat deci o 
sporire de peste o jumătate milion 
hectolitri faţă de 1922, când totalul 
producţiei cerealelor în Bucovina 
a fost de 2 milioane 755 mii hecto
litri. Insâmânţările toamnei 1923 
după datele consilieratelor agricole 
arată însă o scădere faţă de toamna 
1922, de aproape 146 000 fretare. 
Este speranţă însă, că ele vor fi 
completate prin însămânţările de 
primăvară. România fiind îa prima 
linie un stat agricol, năzuinţa tu
turor conducătorilor trebue să fie 
îndreptată de a încuraja din toate 
puterile desvoltarea agriculturii, 
prin mijloaco de protecţie şi altele, 
ea fiind puterea Statului. 

Ospăţ regal. în ziua de Luni 4 
Februarie, s'a dat la Palatul regal, 
din Bucureşti în cinstea tuturor di
plomaţilor străini trimişi în România, 
un mare ospăţ. S'a sfârşit cu o se
rată muzicală. 

Uu om bine plătit. Preşedintele 
republicei chineze anume Giaocnm, 
are o leafă lunară de 145.000 do
lari, sau aproape 30 milioane lei. 
Vă puteţi închipui ce fericiţi vor 
fi moştenitorii lui I 

Redacţionale. Rugăm pe toţi acei cari 
ne scriu la „Cultura Poporului", ca arti
colele trimise să aibă un stil cât mai clar, 
mai concis, şi lipsit de neologisme. Vrem o 
limbă curată, limpede. Articolele să fie scrise 
pe îndelete iar nici de eum după talapodul 
obişnuit la foile zilnice. 

Hoţi prinşi. Poliţia şi Siguranţa din 
Iaşi au reuşit să prindă în ultimele 
zile o bandă de vr'o 12 inşi, caii 
făcuseră peste 80 de spargeri la mai 
multe prăvălii din oraş. S'au găsit la ei 
multe obiecte furate. Funcţionarii cari 
iau prins au fost răsplătiţi bine, de 
stăpânii lucrurilor gă ite. 

Nenorocire la o vânătoare. Socie
tatea vânătorilor a organizat In anu
mite părţi din ţară vânători de animale 
sălbatici. Zilele trecute la o vânătoare 
făcută In judeţul Bazargic, locuitorul 
Nicolae Paul din comuna Tekederis 
s'a împuşcat din nebăgare de seamă, 
rămânând mort pe loc. 

CĂTRE OAMENII DE BINE. Rugăm pe preoţii 
din sate, cum şi pe învăţători sau alţi cărtu
rari, să ne trimeată din satele lor chipul (fo
tografia) a celui mai bun gospodar, care a 
făcut fapte bune, fle pentru biserică, fie pen
tru şcoală sau alt-ceva, chipul acelui gospodar 
care e harnic, are gospodăria cea mai fru
moasă, şi se bucură de toată cinstea. Chipul 
gospodarului II vom tipări In foae, ca să vadă 
miile noştri de cititori, pe oamenii cei de su
flet, de inimă bună şi de cinste. La fiecare 
chip (fotografie) se va adăuga numele şi pro-

umele ţăranului, vârsta, din ce sat este şi 
pe scurt ce a făcut el tn viaţă. 

Monografia satelor. Toate sta
tele civilizate an un deosebit in
teres în adunarea monografiilor 
tuturor localităţilor. In această 
privinţă, împrejurările ne-au 
determinat să fim In urmă. Â 
venit vremea să îndreptăm a-
cest neajuns. De aceea rugăm 
pe preoţi, învăţători şi cărtura
rii satelor să se puie pe muncă, 
să caute prin arhivele primării
lor, să deie la o parte colbul ui
tării de pe diferite acte vechi, ş i 
să scormonească datele istorice, 
înflorirea comunei sau împila
rea ei. Să adune tot ce se găseşte 
ca material naţional şi scrise în 
articole să ni-le trimeată pentru 
a fi publicate în această foaie. 
Am dori să avem şi fotografii 
după tot ce interesează viaţa 
noastră românească, icoane du
pă biserici, după monumente , 
după hrisoave, după lucruri ve
chi, într'un cuvânt tot ce for
mează comoara ş sufletul na
ţiunii noastre. 

Moartea Ini Wilson. Fostul preşe
dinte al Statelor-Unite Americane, 
care este cunoscut mai ales prin con-
diţiunile de pace care le-a pus la 
sfârşitul războiului cel mare, a murit. 
Era suferind încă mai dinainte aşa 
că se aştepta de pe o zi pe alta, 
sfârşitul lui. Sub ordinele lui s'a ho
tărât intrarea Americanilor în război 
contra Germaniei, reuşind astfel să 
isprăvească războiul mai de vreme. 

Trecuţi la cele vecinice. In timpul 
scurt de numai o lună, moartea ne
miloasă i-a răpus pe vrednicii slujitori 
ai altarnlui : Dr. Cassian Breabăn, 
Iiie Berlineanu, Ştefan Pavel şi pe 
candidatul de preoţie Luua Runcan. 
Prin moartea acestora preoţimea bu
covineană şi poporul îndură o pier-
dare grea, căci răpăosaţii au fost prin 
îot timpul vieţuirii lor buni păstori 
sufleteşti şi harnici muncitori pentru 
propăşirea neamului şi bisericii. 

Situaţia şcoalelor din Ardeal. La 
o populaţia de 5,114.124 locuitori 
avem în Ardeal: 3611 şcoli primare 
româneşti, 44 şcoli medii, 40 Іісеэ, 
22 şcoli normale şi 10 şcoli comer-
eale. Totalul şcolilor secundare 116. 

0 sondă de petrol în flăcări. în 
Câmpina a isbucnit o sondă de petrol 
în flăcări rănind câţiva lucrători. Sunt 
pagube de câteva milioane. 

Zăpadă de 2 metri. In apropiere de 
Belgrad (capitala Serbiei) a căzut 
zăpadă de 2 metri. Circulaţia se face 
foarte greu. 

Revărsarea Dunării. Danărea din 
cauza to irei zăpăzii In dreptul ora
şului Corabia, s'a revărsat peste ma
luri, ducând sloiuri de ghiaţa mari. 
Din ce în ce apa vine tot mai mare. 

Unirea Principatelor române. In 
ziua de Mercuri 6 Februáré, (24 
Ianuarie stil vechii) s'a sărbătorit în 
toată ţara, unirea românilor moldo
veni şi munteni pe care îi despărţea 
rîul Milcov; unire ce s'a făcut la anul 
1859 sub gloriosul Domn Al. Cuza. 
Este o zi măreaţă pentru noi toţi ro
mânii, căci numai de atunci am înce
put să fim cunoscuţi ca stat, iar lo
cuitorii să poată agonisi gospodării 
fără a mai avea frică că vin turcii sau 
ruşii. 

Contra băuturilor. In America au 
fost arestaţi numai in Filadelfia, 8000 
de oameni, cari n'au respectat legea 
prin care se opreşte vânzarea şi fa
bricarea alcoolului. Când va veni oare 
vremea să se oprească băuturile şi 
la noi? Din cauza beţiei, zilnic se 
pebec la noi furturi, omoruri, şi tot 
felul de fapte care pe lângă că ne 
aduc rău, dar ne fac şi de râs. 

România la Congresul din America 
de Sud. România a fost poftită să 
ia parte la congresul internaţional 
de lăptărie şi frigorifer, care se va 
ţine la Buenos-Aires (Argentina) 
în primele zile ale lunei Mai 1924. 

Electrificarea Căilor Ferate. La 
ministerul de Comunicaţii se pune 
la cale de câtva timp proiectul de 
electrificarea CFR. S'a numit o 
comisiune de ingineri care să stu
dieze unde ar fi locurile potrivite 
pentru clădirea uzinelor electrice. 
Intre Ploeşti şi Bucureşti s'a şi dat 
o porţiune de cale ferată în lucrul 
d-lui inginer Donciv. 

înţelegeri între noi şi wişi. In 
oraşul Tighina (din Basarabia) sta
tul român a trimis o deiegaţie cari 
în înţelegere cu o delegaţie rusă 
au hotărât ca pe marginile Nistru
lui sa fie lăsaţi locuitori î a timpul 
zilei să pescuiască. Cei ce vor în
cerca să treacă fie din Basarabia 
în Rusia, fie deacolo la noi, vor ii 
prinşi şi înapoiaţi, de unde au în
cercat să fugă, spre a fi judecaţi. 

0 fabrică de explozibile la, Făgăraş. 
Comisiunea industrială, a Adunai ii 
deputaţilor, a aprobat proîectul de 
lege prin care se înfiinţează o fabrică 
de explozibile la Făgăraş. E vorba 
ca lucrările de construcţie să înceapă 
chiar în primăvara aceasta. 

Aşa că nu реЛе multă vreme, vom 
ajunge să ne fabricăm In ţară la 
noi, aproape tot materialul de războiu, 
pe care-1 aduceam din alte ţări şi 
care costa sume foarte mari. 

In Consiliul de miniştri s'a mai 
vorbit de înfiinţarea unei mari fabrici de 
aeroplane, iar Ia Reşiţa (în Banat) 
şi la „Astra" delà Arad s'a propus 
să se fabrice tunuri, puşti, mitraliere 
şi tot felul de armament. 

Vizită regală. Suveranii noştri vor 
vizita în cursul lunei Aprilie Roma, 
Parisul şi Londra, Nu s'a hotărît 
încă data, plecării, dar ziarele din 
Londra anunţă că vor sosi la sfâr
şitul lunei Aprilie. 

Funcţionari harnici. In zilele trecute 
dl Căpitan Th. Meculescu comandan
tul companiei de jandarmi din B?cău, 
a reuşit să prindă o bandă de tălhaii, 
care avea în frunte pe Vasile Petrea, 
dezertor şi care săvârşise peste 10 
omoruri şi mai mult de 40 furturi şi 
jafuri la drumul mare. 

Astfel harnicul căpitan a scăpat 
populaţia din judeţul său de tâlhăriile 
şi grozăviile acelei bande. 

Chcltneli pentru şcoală. Primaria 
oraşului Bucureşti, a cheltuit In cursul 
anului trecut zece milioane şi jumătate 
pentru construcţii de şcoli primare 
In Capitală, afară de sumele date de 
minister şi de comitetele şcolare. 

Un frate omoară pe altul. In co
muna Ghirbou-Românesc (judeţul 
Alba-Iulia) a fost împuşcat săteanul 
Vasile Boja, de către fratele său. 
Motivul Crimei săvârşite ar fi fost 
o veche ceartă. 

f 
Şcoală horticolă (cnltnra grădinilor) 

pentru fete. S'a înfiinţat lu Herăs
trău, (lângă Bucureşti) o şcoală-
horticolă de fete. Cursurile vor 
dura 4 ani. Se primesc eleve nu
mai fiice do săteni, absolvente a 
patru clase primare. 

Vizita unor ziarişti cehoslovaci la 
noi. In luna Martie vor veni să ne 
viz teze ţara un grup de 15-20, dintre 
cei mai de seamă jurnalişti cehos
lovaci. Vor rămâne la noi două săp
tămâni, când vor fi conduşi să vadă 
anumite părţi din ţară. La plecarea 
lor vor fi însoţiţi de un grup de 
ziarişti români, cari se vor duce să 
viziteze Cehoslovacia. 

Vizite străine la noi. Duminecă a 
sosit la Bucureşti Cancelarul Seipel 
al Austriei. Rostul venirei lui este de 
a pune Ia cale anumite chestiuni eco
nomice cu Statnl nostru. 

Se ştie că noi trimitem în Austria 
vite, lemne, cereale, făină şi alte 
mărfuri. 

Populaţia Cehoslovaciei. După cea 
din urmă numărătoare făcută de către 
stat, Cehoslovacia areastăzi 14.064.000 
de locuitori. Aşa dar noi, Românii 
avem cu vr'o 4.000.000 şi ceva mai 
nuit decât Cehoslovacia. 

Cât câştigă ţara cu tutunul. Pe 
luna trecută, tutunul a dat un 
venit de 214 milioane lei. Hârtia 
de ţigări a dat un venit de 22 
milioane. Cărţile de joc au dat un 
venit de 2 milioane lei. Sarea a 
dat un venit de 24 milion OR, iar 
chibriturile 22 milioane. Adecă cu 
totul, monopolurile statului, au dat 
în luna trecută un venit de 293 
milioane lei. Faţă de anul trecui 
aceste venituri sunt mai mari cu 
peste 600 de milioane. Tutunul 
singur a dat. un venit mai mare 
cu peste 500 de milioane ca «nul 
trecut, iar cărţile de joc cu 3 
milioane au strâns mai mult venit 
(câte blăstămuri şi lacrimi vor fi 
în acest venit). 

0 nouă boală. In America a mai 
ieşit la iveală o nouă boală pe 
care doctorii au numit-o „gripa 
dracului". Noroc însă că ea nu 
este periculoasă şi că trece în 
patru-cinci zile. Se simte prin 
dureri de cap, ameţeli, sufocare şi 
bolnavul n'are poftă de mân are. 
Se îmbolnăvesc numai tinerii mai 
mici de 20 ani. 

Noni monede de metal. Chiar în 
cursul acestei Juni e vorba să se 
pună in circulaţie monede de me
tal de câte un l<-u şi doi lei. S'au 
fabricat în total 40 milioane lei. 

Foc. Săptămâna trecută a ars 
tribunalul din Turnu-Măgurele. Se 
bănueşte că focul ar fi fost pus. 
Se fac cercetări pentru a da la 
iveală pe răii făcători. 

Moartea scriitorului Ion Pavelescu. 
In ziua de 31 Ianuari a. cr. a murit 
la Râmnicul Sărat, scriitorul Ion 
E'aveloscu, (frate cu Oincinat Pave
lescu) membru al Societăţii Scrii-
toriilor Români. 

Cel dintâi divorţ. La o biblioteca 
din Egipt a fost găsit cel mai 
vechi act de divorţ prin care soţul 
Amenhotep comunica soţiei sale 
Tahapy, ca să se considere ca 
desfăcută de căsătorie şi că este 
liberă să facă ce va vroi şi că el 
de acum înainte nu va mai fi 
stăpânul ei. Ea poate să-şi ia alt 
soţ şi că poate să se ducă ori unde 
vrea. 

El declară că nu va mai avea 
nici un drept asupra ei, cât timp 
va trăi şi îi ordonă să părăsească 
imediat casa. 

Acest aet a fost semnat de un 
notar şi de patru martori. 

0 plantă care prodnee cartofi şi* 
pătlăgele, roşii Un grădinar a făcut 
următoare încercare, care ia reuşit 
de minune: 

în luna Aprile a pus în vase cu 
pământ coji de cartofi cari aveu 
pe ele ochii buni pentru însămân
ţat. A pus vasele intr'o camrră 
bine aerisită şi încălzită. Când a 
iăsărit firele do cartofi şi au cres
cut ca un lat de palmă, le-a altoit 
cu ramuri tinere de pătlăgele roşii 
(cartoful şi pătlăgele roşii se în
rudesc între ele şi altoiul se prin
de ca şi la pomi de exemplu măr 
şi păr). Altoiul s'a prins şi cam 
peste 25 zile a scos firele şi le-a 
sădit în grădină. Nu peste mult 
a cules pătlăgele roşii după ramu
rile plantei, iar dia pământ a scos 
cartofi. 

îi ort din cauza gerului. Zilele 
trecute s'a găsit locuitorul Niculae 
N. Bucur Fica, de 40 ani din co
muna Domneşti (jud. Muscel), mort 
în pădure unde să dusese să aducă 
lemne. Fiind îmbrăcat prea sub
ţire a murit diu cauza frigului. 

Mâneaţi de lupi. Preotul Corbea 
din Mărăşeşti împreuna cu alţi 
doi locuitori plecând cu sania iu-
tr 'un sat vecin, pe câmp le-a ieşit 
înainte o haită de lupi. Cu toate 
că plecaseră înarmaţi, după ce au 
terminat gloanţele, au fost urmăriţi 
şi sfâşiaţi de lupi. Deaeeea e bine 
ca îu timpul iernelor grele, locui
torii să plece dint'un sat în altul, 
când au treburi bine înarmaţi şi 
cât mai mulţi la olaltă. 
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Comoara Satelor, anul 2. No. 1. 
pe Ianuar 1924. Redacţia Blaj (Ar
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Darea de samă a Adunării gene
rale anuală a Societăţii pentru pro-
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CarU pastorală adresată clerului 
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dorescu, al Constanţei (Dobrogea). 

Licăriri, revistă lunară, anul II. 
No. 13, pe luna Decembre 1923. Ga
laţi. 

Revista Moldovei, anul III. No. 8 
şi 9 pe Decembre şi Ianuar 1924. 
Botoşani. 

Revista generală a învăţământului, 
anul 12. No. 1 şi 2 pe Decemvre şi 
Ianuar 1924. Bucureşti, str. Victor 
Emánuel 11. 

Ramuri (Drum drept) Director 
N. lorga, anul 18 Nr. 3 (1 Febr.) 
Craiova. 

Foaia tinerimii, anul 8 Nr. 3 pe 
Febr. Bucureşti, str. Ştefan Mihăi-
leanu 20. 

Cele două corăbii şi alte cuvântări 
de dr. Elie Dăianu, protopop şi 
senator. Cluj. Preţul 20 lei. 

Datina, revistă culturală, anul 2, 
Nr. 2 pe Februarie, T.-Severin, str. 
Decebal 52 B. 

Statutele cercului sanitar militar 
al Corp. 6 armată. Cluj. 

a i i I H I T i a r i j f l i r ^rtiiiafm iirmrr ini t i rra> •-

N 1 1 mai există epidemie la vite | 

Cărturarule, în satul în care îţi duci viaţa, sunt 
mulţi gospodari cari nu ştiu ce se scrise prin 
cărţi. Îndeplineşti o datorie faţă de ţară şi de 
Dumnezeu, dacă în zilele de sărbători, le lumi
nezi mintea, citindu-le „CULTURA POPORU
LUI" cărturarule, mai ştii un adevăr: satele 
nu se vor ridica la belşug, la fericire, de cât 
numai prin cultură. Ea vine prin această foae. 
înţelege, menirea ei şi primeşte-o cu drag. Pre
cum îndemni ca aproapele tău să se ducă la 
biserică, la şcoală, aşa îndeamnă ca fiecare să
tean ştiitor de slovă, să aibă în casa lui „CUL
TURA POPORULUP'. Cărturarule, dovedeşte 
alături cu noi, că putem avea în ţara aceasta 
blagoslovită de Dumnezeu, o piresă în care să 
se oglindească numai sufletul românesc în ea. 

Comercianţi, Cooperative, Preoţi, 
învăţători şi Cercuri gospodăreşti 
să învăţaţi gospodarii, că prin exa
minare sanitară s'a stabilit că bac-

I 

teriile boalelor de epidemie, a p r i n d e r e d e p l ă m â n i ş i b o a l c 
d e g u r ă v i t e l e , p o r c i i ş i o i l e fiecare le poartă în sine. 

Deci pentru aceasta 
Gospodarii să nu aştepte până ce li-se înbotnăvesc viteie. 
DEOARECE CU 0 ÎNGRIJIRE MAI UŞOARĂ şi cu cheitueli mai puţine cu mult mai 
avantagios poate apăra vitele sale în contra tuturor boalelor asigurând astfel 
fericirea şi folosul bun al gospodarilor. — ÎNGRIJIREA ESTE CU TOTUL UŞOARĂ. 

La vite în locul sărei ordinare ce s'*a folosit până acum 
să se folosească s a r e a H F ^ I M P P f T í l R " 
a n t i s e p t i c ă n u t r i t o a r e „ U b O l l N 1 I—V», 1 W l \ 
a prim medicului veterinar Dr. DAVID ELEMÉR. — Această 
sare nutritoare desinfectează gura, sângele, plămânele şi ficatul 
animalelor şi bacteriile boalelor de epidemie, ce s'ar ivi nimi-
cindu-le şi apărându-le oontra tuturor boalelor. 

Prin întrebuinţarea acestei sări antiseptice nutritoare gospodarul î-şi asigură 
o prăsire de vite sănătoase, mânescioase şi grase iar acolo NU MAI EXISTĂ EPIDEMIE. 

GOSPODARI! Să răspândiţi între cunoscuţii Dv. folosirea acestei sărei nutritoare 
şi aceasta va asigura fiecăruia fericirea şi folosul bun. — ACESTE MATERII DE 
APĂRARE se pot găsi la toate prăvăliile şi cooperativele din fie care comună. Un 
pachet de lk kgr. împreună cu instrucţie asupra modului de întrebuinţare, costă 20 lei. 
Pentru comercianţi şi Cooperative în pachete de 20 bucăţi a ih kgr. trimite contra 
sumei de lei 300, trimişi înainte, sau 310 lei cu ramburs în toată ţara. Reprezen-
0000 tantul general pentru toată România. 0000 

™ Â SOOS&COMP.T. -MUREŞîESigSSfSgl 
La comenzi rugăm a indica punctuos adresa exactă (judeţul poşta ultimă.) 
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LAMA folositoare se 
care s e t i p ă r e ş t e 

59 

I I 

TURA POPORULUI" 
e e x e m p l a r e . 
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F A B R M C A B E C I O C O I Í A T A 

€EXUL Str. A . F l № ï l Mr. 6. 

SINDICATUL PANTOFARILOR ŞI CIZMARILOR ROMANI DIN CLUJ. 

CONFECŢIONEAZĂ BOCANCI PENTRU ARMATA, MUN
CITORI ŞI ŢĂRANI CU PREŢURILE CELE MAI REDUSE. 

' 7 
FABRICA DE ÎNCĂLŢĂMINTE S. A. SUB CONDUCEREA TECHNICĂ 

A SINDICATULUI PANTOFARILOR ŞI CIZMARILOR ROMANI 

CLUJ, STRADA REGINA MARIA N o . 5 1 . 

CONFECŢIONEAZĂ LA COMANDA GHETE PENTRU DAME 
ŞI DOMNI PE LÂNGÀ PREŢURILE CELE MAI REDUSE. 
SERVICIUL PROMT ! — MARFA CALITATE SUPERIOARA ! , 

e I r a n s ' 

Spirt cu mentol 
ransilvania 

cel mai bun 

Piaţa Unirei 13 

Cel mai modern şi e le 
gant mag-azin de biăssuri 

Bogat asortiment cu cele mai fine şi ele- Щ 
gante blănuri foarte frumoase care va place fJ 
onoratei şi distinsei noastre clientelă \Ц 

A t e l i e r s p e c i a l p e n t r u 
comJFeeţitîiii de b l ă n u r i 
cu preţuri a v a n t a g ' i o a s e 

EAU DE COLOGNE No. 151 
Favorita Doamnelor din Elită 

i 
b l ă n a r ş i m a g a s i n de b l ă n ă r i e 

CEA MAI MARE ÎNTREPRIN
DERE ARDELEANA PENTRU 
PĂSTRAREA BLANILOR ŞI CO-
VOARELOR,CU ARANJAMENT 
ELECTRIC CONTRA MOLIILOR 

p r e p a r a t 

p e N t r II 

*9 . T p a n s s y l v t i u I 
•ТТТТТѴТТТТТТТТТТТТТТТТТТТТТѴТТТТТТТТТТТТТГТѴТѴѴТТТТЙ 
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I Sucursala S Z A N T O & LÍ O M L Ó S diu A rad | 
Sub conducerea lui OTTO STÍEF 

• C l u j — P i a ţ a U n i r e i 1 4 — C 

In atelierele noastre proprii 
ţ se confectonează haine pentru bărbaţi si copii. — 
I asortiment cu îmbrăcăminte de iarnă: Paltoane, Raglane 
• Paltoane scurte îmblănite; care se vinde cu preţurile cele 
l m a i avantagioase. încercaţ i s p r e a vă c o n v i n g e . | | 

» 
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Mare I 

F „MODE D E PARIS«, P ia ţa Unirei 12 Щ ^Щ^^й 
Notaţi vă rog bine adresa! Să nu uitaţi ! 

тшгш о в в в ш л и PE keţn 
С Ш , Str. Regina MUIA 42. 

Mar* atagesk en Cabsiak «i 
TĂŞTDARI ËH-groe - 8« D^tsü. 

lét MA d* Жм&ііий реявгв 
î l f t i f t . L i a ă şi Ruandád 

M aud ЫЯЕ «ш»гШ $1 MA 
BftíB m a g a s i n Ін а в е а з і і 
« fe?*S&t :-. :-: 3 

I5ÄPORT ŞI EXPORT IMPORT ŞI EXPORT 

INTERNAŢIONAL de GHETE 
C L U J 

S T R A D A R E G I N A M A R I A 7 

' e r e ^ t r a l e e n 

ş i m o t o a r e d i n D e n t z I 
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Síicís sí ogünsi pentru mobiiăf 
ŞLEFUITE în sül BSROC, ÎN forsr.á 
de SÎAA şi fiori, presam ŞL 
după ILO?ENURI SE PREGĂTESC 
artistic ia fabrica şi şlofutîo-

I 

C u r e l e d i n p i e l e Ь Т А І А А 

Articole de cauciucuri şi techntee se află permanent în depezH 

И А Т Ѵ М A? СІА ®* C o m e r c i a l ă de 
І Ж 141 1^1 « S U Ч ^ Ч и Р * m a ş i n i ş i t e c l t s i c ă 

C l n j , S t r a d a Eegfina M a r i a M o . 1 1 . 

na STICLE ţi N§U»zl 

CLUJ, 8tr. Vlahută 3. Telef. 14?. 
EIJSMiLŢUD! OBUM 3TKISATE 

ІЛАУІ Sspreai 1570. Î0-SÏ-S» 

T r ă i a u G. S t o e n e s c u 
A V O C A T 

B U C U R E Ş T I , CALEA ŞERBAN-VODA NO. 42. 

§# г* c a 
r r e i b o i s b © a î i e Ь и і й © 

M E L I S S A " 
11.14 Telefon 648 şl 665 

Cluj - CALEA Doro
banţilor 4 0 ei ÉI-» 

W I L H E L M H I E N Z 

A G E N T U R A COMERCIALĂ 

I üzveru! cel mai eftin de cumpărare 

! REGELE PĂLĂRIILOR 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 
UUY* UST. 1 60—SS 

J CETIŢI ŞI R Ă S P Â N D I Ţ I 

„ C U L T U R A P O P O R U L U I " 

Ü A M A R 

****** tt-<» 
U q < I M 

C A S A F K A T I i N E U T S C H 
TRANSPORTURI' I INTERNATIONALE 

c i. «J J 
P U T * c u r i i a e . 

B A I A D I A N A 
C&mcrc cu abur çi vane, prtcum şi tra
tament hidroùraptutic, băi igienict ea 
tirf/Wr, eu sare sau cu extras de brati. 

C O N T R O L MEDICAL 
ШУІ ÜSS 5 5(í -25 

Coloniale fructe şi delicatese 
Secţia engros şi detail 

A sosit un mare transport de portocale şi 
lămâi care se vind cu preţuri foarte eftine. 

ААААААААААААААААААААААІААААААААААААААААААААААА AAA AAAAA 
CEA MAI MARE B U C U R I E • 

PENTRU COPII 

COLECŢIA 

REVISTEI COPIILOR | 
cu povestiri minunate, ilesenuri • 

artistice, frumos legat. 444 pa

gini, format mare. LEI 120. 
• 

M. S. RECtlMA M Ă R I A 

POVESTEA UNEI FETIŢE, 
CARE VROIA SĂ ŞTIE TOATE' 
cu desenurife de Petrescu, Boiler, Tem-
pcanu, Popa, etc. LEI 70. 

La 

І L i b r ă r i a L E P AGE Clu j 
4 Totdeauna a s o r t i m e n t b o g a t cu cărţi 

române, franceze, germane,, de literatură, 
cărţile ilustrate pentru tinerime. 

•4 

1 

Sa 

Fabricile Eleonóra Szllâpy! 
Societate pe acţii. 

Furnisoare ale Cstrţii Reg-Je Române. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand І07 i | 

TELEFON 238 ö-iä-ujj 

Pirogravură, 
sculptură. 

11 
Aranjamente pentru 
biurouri, antreuri, 

salonaşe. 
IM i i 

Obiecte ^splendide. 

, Cadouri. 

En gros, en detaiVJ 
6. Str. Sfinţilor 6. 

Bucureşti. 
11 

f a b r i c a З e r e i ж і и r f i a 

FILIALE: BUCUREŞTI, BUDAPESTA, 
WIEN A, BRAŞOV, ARAD, ORADEA-MARE. 
TÂRGU-MUREŞ, PASSAU, BERLIN + + * 

Cele rnai BUNE ТЩТ de scris 
să capătă la 

HIRAI KdUME^DY 

KORONA F A B R I C A : T U R D A , 
T B I E F O N N O . 5 G L O R I A 

CEA MAI CAWTWIASA BERE DESCHISĂ ^ І Ы Г А Т Й 8 Е С Ь Ш а Ш І А « і B E B E BIN 
ВШЁЙЁЁЁШКЯЁШМІШШІІЁЁЛЙЕЁЁЕІЯВЯ^ЁЯЯЁІЙШЛЕЁЕЕЁВШЯЁИ^Я ШЁЯЕВЁШЁШШЕІВШ 
ТШП M. 394 «e» BETOZÎT WIWCIPAI: C L D J , CALEA DOROBANŢILOR И <m TELEFOW Ш 

Tiparul Tipografiei „Viaţa % Cluj, Strada Baba Novac No. 13/a. — Telefon 5—13 


